

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 8 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
: : que es el periódico de mas grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 881

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

ENSEÑANZAS

El Parlamento y el pueblo

Por qué la revolución española del 68, en lugar de un pronunciamiento más, no fué la Revolución francesa en España?

El Parlamento español estuvo en aquella época a merced de la espada de un general, de la travesura de un político, y mientras hubo rey, antes de la deposición de Isabel II, a merced de las conveniencias o de los caprichos regios.

¿Pruebas? Una. Estamos en las primeras jornadas de 1789. Toda Francia es monárquica. Son monárquicos Vergniaud, Danton, Robespierre y Condorcet.

¿Acepta la Asamblea el hecho consumado y se disuelve? No. Declara solemnemente que los ministros y agentes, civiles y militares, de la autoridad son responsables de toda empresa contraria a los derechos de la nación y a los decretos de la Asamblea.

EL CICLON DE VERACRUZ

Nueva York, 29.—Los últimos telegramas de Méjico anuncian que durante el ciclón que devastó la ciudad de Veracruz, cuatro vapores anclados en el puerto se fueron a pique, perdiéndose la tripulación.

El ciclón causó daños muy importantes en unas 10 localidades de los alrededores de Veracruz. Fueron destruidas gran número de habitaciones poco consistentes.

En Veracruz, la mayor parte de las calles están inundadas, lo que dificulta extraordinariamente las operaciones de salvamento.

Se anuncia otro ciclón
Nueva York, 29.—Las estaciones meteorológicas anuncian que un ciclón semejante al que acaba de asolar las costas de la Florida está en formación en Puerto Rico, amenazando tomar la misma dirección que el precedente.

No se conocen bien todos los detalles de la catástrofe
Veracruz, 29.—Los perjuicios ocasionados por el huracán, aun cuando son importantes, no revelan la gravedad que se les atribuyó en los primeros momentos.

Embarcaciones hundidas
Veracruz, 29.—El temporal ha sido causa del hundimiento en el puerto de numerosas embarcaciones.

El fortísimo huracán duró varias horas.

diferencia fundamental entre este hecho, acontecido en 1789, y el hecho del Parlamento español, que en 1874, teniendo en él a hombres como Pi, como Salmerón, como Castelar, puede ser disuelto por Pavia y media docena de soldados, ante el sarcasmo o el encogimiento de hombros de Madrid?

Otra prueba. La Asamblea no cede, vigorizada por este ímpetu íntimo y apoyada por el ambiente circundante. Por estas virtudes intrínsecas, cuando se le cierra Versailles se reúne en el Juego de Pelota; cuando llega su hora de mayor responsabilidad sabe elevarse a Convención. Es monárquica como no ha sido ninguna otra Asamblea; pero es soberana, se siente soberana desde el momento que dicta y mantiene los Derechos del Hombre y del Ciudadano.

Advierte con magnífica intuición que los poderes futuros no encarnarán en una institución autocrática, sino en una institución democrática; que esta institución democrática es el Parlamento, y que el Parlamento, por consiguiente, ha de saber ser la autoridad. Un solo momento tiene de vacilación. Es en 1792. La situación de Luis XVI deviene ya insostenible. Promete y no cumple; se inclina en las circunstancias difíciles ante la Asamblea y la befa después; pónese el gorro frigio ante los amotinados que llegan a las Tullerías y conspira después contra ellos. Ha perdido, en definitiva, el resorte moral y la dignidad de la jerarquía. ¿Qué actitud adoptar con él? La Asamblea vacila. No se decide a resolver. Está más presta a salvar nuevamente al rey, olvidando sus desaciertos, que a deponerlo. Francia, agitada por París, es ya toda ella crisol histórico. Toda ella vibra. Sin esta inquietud nacional no aparecerían los federados en esta hora de debilidad de la Asamblea. Los federados son los ciudadanos que llegan a París desde distintos puntos de Francia. Al frente de los federados marchan los marseleses. Se dirigen inmediatamente a la Asamblea y se producen ante los asambleístas en este tono: «Si dais a la nación una prueba de impotencia no quedará a la nación sino un recurso: desplazar toda su fuerza y librarse ella de sus enemigos. «Faites ou nous ferons.» Haced o haremos.» No se ve en este acto la raíz viva que en el alma del pueblo francés tenían ya las instituciones democráticas? Las constituye él, las sostiene cuando son atacadas, las apercebe cuando teme que se aparten de su deber, las sustituye con un alzamiento heroico de la multitud cuando caen por propia debilidad. El pueblo es voto para que la Asamblea sea voz del pueblo que ha votado; el pueblo es voz también cuando la Asamblea deja de serlo. Delega el pueblo en la Asamblea la autoridad democrática; pero cuando la Asamblea, por error, o por cansancio, o por corrupción, deja de ser autoridad, el pueblo recobra plenamente sus poderes, los poderes que delega, y la autoridad vuelve a ser él. Sólo sintiendo y ejerciendo así el pueblo su soberanía, el Parlamento llega a ser soberano.

Nunca en la Edad moderna, el Parlamento español ha sido así; no lo ha sido ni por ímpetu íntimo ni por ambiente popular. Posiblemente en la falta de ambiente popular está la falta de ímpetu íntimo. No ve claramente mi amigo en este hecho una de las causas que impidieron que la Revolución española del 68 fuera la Revolución francesa en España?

MARCELINO DOMINGO
No hay cólera en Lituania
Kovno, 29.—Las noticias de fuente alemana anuncian que existe una epidemia de cólera en Lituania carecen en absoluto de fundamento. No se ha registrado ningún caso de dicha plaga en todo el territorio lituano.

El general Joffre pasa
Marchando por París, en una de esas «fiareries» que adquieren en esta ciudad su máximo encanto por la suprema amenidad de sus calles, de sus elegantes vitrinas y del policromo hormigueo de la multitud, mis ojos se detienen en un pacífico paseante vestido con el hábito militar. Es un anciano de anchas espaldas y mostacho blanco, cuya fisonomía es conocida por medio de los fotogramados periodísticos del Mundo entero: se trata del general Joffre. Aquel andar tranquilo y modesto en la corriente multitudinaria de París agranda ante mí el prestigio de este caudillo, paciente y sereno, que tan gloriosamente contribuyó a salvar a su patria. No pide, a cambio de tan altos servicios, nada más ni mejor que el poder dar esos paseos por la ciudad que su ciencia y su valor salvaron de toda huella enemiga. ¿Qué podría, después de todo, ambicionar más alto ni más puro que la rumia de esa gloria? Sólo los vencidos y los inferiores, como Mac-Mahon, pueden aspirar a limpiar las manchas con ambiciones de otro orden.

Este encuentro me trajo a la memoria un incidente de sabor clásico, en el que el general francés ha sido el protagonista. Una familia habíale invitado a pasar el día en una posesión campesina, a la que fue conducido en automóvil. La mesa estaba colocada bajo los árboles, en la margen de un río de mansas aguas. El lugar era delicioso, de abundante frondosidad. Ya están todos los comensales ocupando sus puestos. El general pregunta: «¿Qué río es éste? —Mi general, es el Marne. Una sonrisa asomó a los gruesos labios del soldado, mientras miraba hacia el río y veían aquellas aguas que al correr tejían su mejor entorchado. En la expresión dulce, casi humilde, de este hombre de guerra se lee la misma convicción que en la de Pasteur, el gigantesco vencedor de la batalla contra los microbios. «Lo importante en la vida no es tener un gran papel brillante, sino dar cada cual su máximo de esfuerzos.» Esa figura reposada, lenta, antagónica de esas otras que entregan toda su fe a las ruidosas improvisaciones, merece ser contemplada, porque en sus signos lleva escrita la más provechosa lección que los jóvenes deben aprender y que es igualmente útil para todas las profesiones. Los hombres que han triunfado con victorias

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Baroja, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Despedida
¡Adiós, alto pino umbrío, de alta copa, al aire inquieto, a cuya sombra, en esto, sombra buscó este poeta!...
¡Pino de la tierra bella, que lucas tu atroso porte, quédate clavado en ella mientras yo vuelvo a la corte!...
¡Goza en las claras mañanas del sol invernal y breve, y acuérdete de mis canas cuando te cubra la nieve!...
¡Quédate en la calma mucha de estos hondos precipicios, mientras yo vuelvo a la lucha del Madrid de los bullicios!...
¡Con los más ternos amores cobija en tu copa inquieto a los pájaros cantores (breves alumnos de Flea)!...
¡Yo, entre tanto, en los Madriles, si la ocasión se presenta, lucharé con otros miles de pájaros de indómita cuenta!...
¡Adiós, árbol tan querido!... ¡Adiós, pino!... ¡Hasta la vista!... ¡Con mi lira te despido (que es de plata y no es fascista)!...
¡Si el viento de Guadarrama, en su toracado juego, te desajala alguna rama, mándamela para el fuego!...
¡Y de la lumbre al amor, con envidia de tu suerte, recordará tu verdor, que es eterno y es calor hasta después de la muerte!

LUIS DE TAPIA
San Rafael, Septiembre 26.

PARIS AL DIA

El general Joffre pasa
Marchando por París, en una de esas «fiareries» que adquieren en esta ciudad su máximo encanto por la suprema amenidad de sus calles, de sus elegantes vitrinas y del policromo hormigueo de la multitud, mis ojos se detienen en un pacífico paseante vestido con el hábito militar. Es un anciano de anchas espaldas y mostacho blanco, cuya fisonomía es conocida por medio de los fotogramados periodísticos del Mundo entero: se trata del general Joffre. Aquel andar tranquilo y modesto en la corriente multitudinaria de París agranda ante mí el prestigio de este caudillo, paciente y sereno, que tan gloriosamente contribuyó a salvar a su patria. No pide, a cambio de tan altos servicios, nada más ni mejor que el poder dar esos paseos por la ciudad que su ciencia y su valor salvaron de toda huella enemiga. ¿Qué podría, después de todo, ambicionar más alto ni más puro que la rumia de esa gloria? Sólo los vencidos y los inferiores, como Mac-Mahon, pueden aspirar a limpiar las manchas con ambiciones de otro orden.

Este encuentro me trajo a la memoria un incidente de sabor clásico, en el que el general francés ha sido el protagonista. Una familia habíale invitado a pasar el día en una posesión campesina, a la que fue conducido en automóvil. La mesa estaba colocada bajo los árboles, en la margen de un río de mansas aguas. El lugar era delicioso, de abundante frondosidad. Ya están todos los comensales ocupando sus puestos. El general pregunta: «¿Qué río es éste? —Mi general, es el Marne. Una sonrisa asomó a los gruesos labios del soldado, mientras miraba hacia el río y veían aquellas aguas que al correr tejían su mejor entorchado. En la expresión dulce, casi humilde, de este hombre de guerra se lee la misma convicción que en la de Pasteur, el gigantesco vencedor de la batalla contra los microbios. «Lo importante en la vida no es tener un gran papel brillante, sino dar cada cual su máximo de esfuerzos.» Esa figura reposada, lenta, antagónica de esas otras que entregan toda su fe a las ruidosas improvisaciones, merece ser contemplada, porque en sus signos lleva escrita la más provechosa lección que los jóvenes deben aprender y que es igualmente útil para todas las profesiones. Los hombres que han triunfado con victorias

más proclamas y títulos para con sus conciudadanos y para la humanidad, las han obtenido por el camino de una tenaz labor, de una austera dedicación, que ha vencido incluso sus limitaciones personales. Hemos nombrado a Pasteur, que es, sin duda, en la ciencia actual, el descubridor de horizontes más trascendentes. Tratando primero de defender los vinos franceses que se exportaban de la alteración, y luego a las generaciones de gusanos de seda que morían de la pebrina, levantó el velo de un mundo invisible que el hombre tenía que domar y que era más peligroso que las fieras rampantes. Y Pasteur, en sus comienzos, no demostró una capacidad brillante, de esas que sorprenden al profesor por su ágil asimilación. En exámenes y pruebas escolares fué clasificado entre los mediocres. Pero tenía siempre en los labios y en la voluntad una palabra que prodigaba a sus discípulos: «Laboremus.» No se podrá decir de ninguno de estos hombres que han escalado la gloria subiendo una a una por las gradas del trabajo lo que la ironía de Rivarol escribía para su epitafio: «La pereza lo había ya arrancado de entre nosotros antes de su muerte.» Otra característica de la psicología de los hombres eminentes que han hallado la eficaz plenitud de sus aptitudes es la ausencia absoluta de ambiciones que puedan inquietar o daniar a sus conciudadanos. Joffre recorre todos los días el camino de la Escuela de Guerra, como cualquier otro burgués burocrata que se dirige a su oficina. Foch, el generalísimo de los ejércitos aliados, que obtuvo la definitiva victoria, no encuentra mayor satisfacción para su bien ganado reposo que el comprobar la excelente calidad de las coles que cría en su posesión de Traoufontenu.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET
París, Septiembre.
Poincaré conferencia con el ministro belga Franklin
París, 29.—Dice el «Journal» que en la entrevista celebrada con Poincaré por el ministro belga, Sr. Franklin, éste declaró al presidente del Consejo que el cambio de gobernador del Banco Nacional Belga obedece únicamente al deseo de facilitar la tarea del Gobierno en las reformas monetarias, y expresó su deseo de que Francia pueda estabilizar su divisa al mismo tiempo que Bélgica. Poincaré agradeció las palabras de Franklin, y dijo que aún será necesario algún tiempo para que Francia haya terminado sus reformas monetarias.

EN EL PAÍS DE LOS SOVIETS
Disensiones entre los comunistas rusos
Riga, 29.—Comunican de Moscú que el movimiento de oposición dentro del partido comunista ruso es causa de grandísima preocupación para los partidarios de Stalin. Después de las numerosas y enérgicas declaraciones de que estaba aplastado el espíritu de oposición, Kiroff en Leningrado y Ugljanoff en Moscú, han anunciado públicamente que alienta aun y se está preparando para librar una batalla decisiva. Ugljanoff ha comunicado al Comité comunista de Moscú que la oposición va a declarar en breve la guerra al Comité central, y que ya está desarrollando una actividad ilegal; los promotores son los partidarios de Trotsky. El movimiento opositorista ha tropezado con un fuerte adversario dentro de la juventud comunista internacional; Moscú anuncia que el secretario del Comité ejecutivo de dicha internacional era el jefe del movimiento, y el ejecutivo, después de largos e infructuosos esfuerzos para persuadirle de que repudiase su actitud desleal, le ha destituido del cargo que desempeñaba.

El espionaje ruso en Riga
Berlín, 29.—Anuncia de Riga que se ha descubierto en dicha ciudad otra importante organización de espionaje que trabajaba por cuenta de la Rusia soviética. Dicha organización extendía sus ramificaciones no solamente en el Ejército, sino en Correos, Ferrocarriles y Administraciones políticas. Hasta ahora han sido detenidas más de 30 personas.

Lloyd George aplaza su viaje a Rusia
Londres, 29.—Se anuncia que Lloyd George ha decidido no ir a Rusia este año; pero se prevé la posibilidad de efectuar este viaje en la próxima primavera. Aunque la invitación que se ha hecho a Mr. Lloyd George para dirigirse a Rusia no emana del Gobierno de los Soviets, se hace notar que este último ha dado su aprobación absoluta a esta visita, y ha prometido que el ex primer ministro encontrará todo género de facilidades para realizar una investigación acerca de las condiciones en que actualmente se desarrolla el régimen soviético.

En Checoeslovaquia
Congreso cultural
Praga, 29.—El periódico «Pravo Lidu» anuncia la celebración de un Congreso cultural organizado por la Academia obrera de esta capital. El fin del citado Congreso es, según se declara, concentrar todos los esfuerzos que se hacen en pro del fomento socialista de la cultura popular.

Accidente de aviación
Praga, 29.—Se reciben noticias de que estos últimos días ha ocurrido un desgraciado accidente de aviación en el aeródromo del Estado de Kbelly. Según estas mismas noticias, un avión checoeslovaco chocó contra otro aparato que formaba parte de una escuadrilla yugoeslava.

El accidente ha costado la vida al capitán Kostrba, al teniente coronel yugoeslavo Jugovic y al teniente-piloto de la misma nacionalidad, Niegovan.

ANTE EL MISTERIO DE RUSIA
EL PALACIO DE LA VERDAD
«All right!» Mr. Rockefeller, archimillonario... «petrolero», por otro nombre menos demagógico «S. M. el rey de los petróleos», es un gran señor, tan hastiado de la vida, como la vida de él, para quien contar tategas, pirámides de oro y cuadernos de cheques parece el más horrendo de los suplicios... ¿Quién sabe si, cansado algún día de sus riquezas, el «petrolero» pueda más en él que el millonario, y su inmenso tesoro, despararrado por el Mundo, mar ardiente en sus incendiados lagos de Bakú, hoguera gigantesca en los pozos petrolíferos californianos, abraza a la vieja Humanidad achicharrándola en revolucionarias llamaradas. Porque Mr. Rockefeller, filósofo aburrido, cuanto multimillonario hastiado, emprende ahora una campaña en busca de la «Verdad», la eterna «Verdad»... Y por el camino de la verdad fatalmente se llega a la destrucción humana... Diógenes, el filósofo, buscaba un hombre como inquilino de un tonel angosto, alumbrado por débil linterna... Rockefeller persigue la «Verdad» metido en un pozo de petróleo, deslumbrado por inextintas llamas... El principio dichoso de los tradicionales cuentos de hadas medievales tan sólo pudo hallar la humana felicidad en un hombre que nada tenía, ni camisa! «La camisa del hombre feliz.» ¿Quién sabe, pues, si el dictador de la nafta petrolífera terminará sus días en descamisado?... Desde luego, a muchos de sus congéneres en riqueza no les llega la camisa al cuerpo en estos días de revolución social...

Rockefeller, harto ya de restaurar en Francia palacios y castillos, pomposas mentiras y vanidosas muestras del arte secular; de revocar, con lindas gamas, cortesanías cazarrías y deterioros del palacete viejo del Trianon; de atender a enfermos y de subvencionar a «morticolas» sabios, a veces fantasmagóricos, quiso, por fin, tomar su «auto» señorial camino de la «Verdad»... Mas no de la «Señora Verdad», como nos la presenta la leyenda clásica, es decir, desnuda del todo. La «Verdad desnuda» más difícil de hallar que los desnudos de verdad. Esta fresca verdad, muy verde, es aquella que suelen encontrar todas las noches en Montmartre los pudibundos compatriotas del petrolífero rey; ¡mas nunca Rockefeller, el austero!... Es él más amigo de la «Verdad» que de Platón, como sus paisanos más amigos de las amigas de Platón que de la verdadera verdad platónica.

La «Verdad» de Rockefeller no aparece en los «cabarets» despeinada a lo Ninon, mostrando al alba matinal, amanecer de orgías, desnudos pechos y venusinas carnes placenteras, que festejan con chorros de champaña hipócritas apóstoles de la «ley seca»...

Rockefeller va a fundar el «Templo de la Verdad», de la eterna, intangible, inconvertible, austera, incógnita, indiscutible Verdad... Algunos sabios, subvencionados por su generoso prócer protector, investigarán en libros y diarios la «Verdad sobre la guerra», la «Verdad sobre la humana miseria», la «Verdad sobre la paz»... Tendrán a su disposición, para exhibirlas al público curioso, cuantos Tratados públicos y ocultos motivaron o motivarán la guerra; cuantas intrigas capitalistas hicieron infeliz a la Humanidad doliente... Por este procedimiento singular, desenmascarada la farsa humana, descubiertos, al fin, los entretabostadores del internacional teatro, la nueva Humanidad, horrorizada ante el engaño tradicional, impondrá la paz por los siglos de los siglos... Amén...

Trabajo le mando al generoso yanqui si quiere, de verdad, salir, nuevo Quijote, en busca de la Verdad... Ya le veo, asqueado y repudiado ante la impudicia y la mentira, convertir su colosal riqueza en ardiente pozo y ejercer, al fin, de... «petrolero».

A lo menos en Rusia el «Templo de la Verdad» sería un sueño. Desde que entramos en esta Rusia de las históricas tragedias, la mentira y la intriga organizadas, el embuste grave, el solemnisimo «infundio», revestido de oficial librea, el «bluff» grotesco, distraído con ropa sacerdotal, nos persiguen y nos abruman, nos despidan y aturullan, cual ruidosa y confusa legión; lluvia de langosta que nublara el Sol, escuadrón de avispas venenosas o de plúmbeos moscones que revolotea, ensordecedor, en nuestros oídos, nos pica las mejillas, se clava en nuestra piel, nubla nuestros ojos con el abejorreo insoportable de bullidora colmena...

Si es la farsa diplomática, ois cada media hora cómo Rumania engaña a Francia, Bulgaria a Serbia, Grecia a la Turquía, Checoeslovaquia a Yugooslavia y el Japón a China... Acude a vuestro recuerdo el de aquellas polvorientas, manidas, «Gacetas», rancias hojas amarillentas que nuestros abuelos saboreaban hace un siglo en botillerías y cafés al tiempo de sorber la «aloja» y de absorber el rapé. ¡Oh, chismoso «Pipi», grave don Eleuterio de pedante prez, protagonistas de «El café de Morafin!» ¡Con qué placer evocarais hoy aquí, en

En Checoeslovaquia
Congreso cultural
Praga, 29.—El periódico «Pravo Lidu» anuncia la celebración de un Congreso cultural organizado por la Academia obrera de esta capital. El fin del citado Congreso es, según se declara, concentrar todos los esfuerzos que se hacen en pro del fomento socialista de la cultura popular.

Accidente de aviación
Praga, 29.—Se reciben noticias de que estos últimos días ha ocurrido un desgraciado accidente de aviación en el aeródromo del Estado de Kbelly. Según estas mismas noticias, un avión checoeslovaco chocó contra otro aparato que formaba parte de una escuadrilla yugoeslava.

El accidente ha costado la vida al capitán Kostrba, al teniente coronel yugoeslavo Jugovic y al teniente-piloto de la misma nacionalidad, Niegovan.

La fiesta nacional

EN SEVILLA.—Belmonte, Chicuelo y Valencia II.—Toros de Moreno Santamaría
Sevilla, 29.—Primeros Belmonte lancea al bicho en dos tiempos y veroniquea de forma espectacular...

El banderillero Manfredi cierra el tercio, siendo derribado y empujado por el toro. Chicuelo da su primer pase con ambas rodillas en tierra; luego muletea por alto y da otros pases de castigo...

Sevilla, 29.—Primeros Belmonte lancea al bicho en dos tiempos y veroniquea de forma espectacular. Quinto.—De salida se declara un moco. Cuatro varas, un porrazo y un jaco muerto...

De Cataluña

Barcelona, 29.—Con motivo de rescindir el Ayuntamiento de esta capital el contrato de volatería y caza, quedaron cesantes 80 empleados, que comenzaron a gestionar su ingreso en el Ayuntamiento...

Barcelona, 29.—Con motivo de rescindir el Ayuntamiento de esta capital el contrato de volatería y caza, quedaron cesantes 80 empleados, que comenzaron a gestionar su ingreso en el Ayuntamiento...

Barcelona, 29.—Con motivo de rescindir el Ayuntamiento de esta capital el contrato de volatería y caza, quedaron cesantes 80 empleados, que comenzaron a gestionar su ingreso en el Ayuntamiento...

riendo desesperadamente, iba el propietario despojado.

En la calle de Capellanes, el obrero electricista Martín Manzanares, de treinta y cuatro años, empleado en la fábrica de electricidad, fue agredido por dos sujetos, que le acometieron por la espalda, causándole una herida en la cabeza con un instrumento contundente...

El sastré Ramón Rocasalvat, de cuarenta y seis años, fué agredido en la calle de Ros de Olano por un individuo, que le propinó un terrible puñetazo en un ojo. El agredido pudo darse cuenta de que quien le acometía tan desconsideradamente era un cliente suyo, llamado Arturo Gavilán...

Para conmemorar el resonante triunfo obtenido por Manuel Fontdevila en el teatro Apolo con el estreno de su obra «La dona verge», un grupo de periodistas y escritores catalanes obsequiará al autor con un banquete, que se celebrará mañana.

En la Audiencia se ha visto una causa contra Juan Expósito Jurado, que en rifa causó lesiones, de las que tardó en curar treinta y cinco días, a una mujer llamada Consuelo Valfloquer. El agresor ha sido condenado a un año, ocho meses y veintidós días de prisión, porque, según el fiscal, ha ocasionado a la lesionada «una deformidad estética o fealdad permanente, que puede influir en su destino o felicidad futura»...

La sobrina del Papa se casa

Londres, 29.—Telegrafían de Roma a los diarios londinenses que el Santo Padre dará su primer banquete diplomático en ocasión del próximo matrimonio de su sobrina con el marqués de Ugolini, secretario de la Legación de Nicaragua cerca del Vaticano.

LOS NIÑOS ABANDONADOS

Un chiquillo de nueve años herido gravísimamente. Zaragoza, 29.—Cuando jugaban en un corral del pueblo de Quinto los niños Santos Budría, de once años, y Miguel Sáez, de nueve, el primero cogió una escopeta que había en un rincón, y el arma se disparó. La descarga de perdigones alcanzó en la cara a Miguel, que resultó gravísimamente herido.

La situación política

Ayer, con motivo de celebrar el presidente del Consejo su fiesta onomástica, obsequió a los periodistas que van a verle a la Presidencia, y conversó con ellos largo rato. El tema principal de la conversación fué la Prensa.

El presidente se congratuló de que ninguno de los periódicos que existían con arraigo en la opinión a la llegada del Directorio, haya sufrido quebranto alguno, pues si bien alguno sucumbió, lo cierto es que ya anteriormente había sufrido interrupciones en su publicación. El hecho de que los periódicos que tenían arraigo en la opinión no hayan sufrido quebrantos, lo achaca el presidente a que el régimen de censura no es tan severo como algunos hacen creer.

—Lo que ocurre—añadió—es que la censura tiene muchas modalidades. Recientemente ha sido prohibida la publicación de un artículo en el que se hacían comentarios sobre la situación financiera de un país amigo, porque aun cuando a simple vista eso no afecta al orden interior, no parece correcto que se mantengan buenas relaciones con un país y se publiquen cosas que puedan contribuir a su desestabilización.

Nadie puede dudar—siguió diciendo—que la Prensa en las sociedades modernas es un elemento imprescindible. Yo, por mi parte, no puedo prescindir de ella, y apenas abro los ojos por la mañana pido los periódicos. Por eso hay que tener mucho cuidado en que la Prensa no sea un arma peligrosa, porque la crítica negativa tiene más fuerza que la positiva, y mientras se da escaso crédito al elogio se le concede exceso a la censura.

Esto es lo que me ha inducido a pensar si sería conveniente que la proyectada Asamblea dictara una ley de Prensa, implantando determinadas restricciones, no en forma de previa censura, sino sólo de acertada precaución.

Hay casos en que sería conveniente que los periódicos mantuviesen un silencio de tres o cuatro días, por ejemplo, en asuntos que pudieran entorpecer cualquier gestión política o gubernativa. Pero, en fin, de esto nada se ha hecho, pues hasta que llegue el momento de que la Asamblea deliberase sobre ello nada se ha de resolver. Terminó diciendo que en la Asamblea, aparte de la actuación profesional, tendrá la Prensa una representación como entidad, que puede influir en los destinos del país; y agregó que tiene ya una lluvia de peticiones para formar parte de la Asamblea, y eso que todavía no se ha acordado, con carácter definitivo, lo que será dicha Asamblea, porque están en estudio cinco o seis ponencias, cuyas primicias—dijo—serán para que la Prensa pueda publicarlas seguidamente.

El ministro de Estado regresará a Madrid del 3 al 5 del próximo Octubre, dando por terminada la jornada oficial.

EN ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

So'ución de un conflicto. Bilbao, 29.—Se han solucionado satisfactoriamente las diferencias que existían entre la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya y los obreros de la fábrica Ibarra. Los obreros reanudaron el trabajo, aceptando la laminación en la forma acordada. La Empresa no aumenta toneladas en la jornada de trabajo; pero por la nueva forma comercial de los hierros se laminarán todos de mayor espesor, estableciendo el sistema que venía practicándose en otras fábricas.

Los tesoros artísticos del lago Nemi

Roma, 29.—A propuesta del senador Baccielli, presidente de la Comisión extraordinaria para la provincia de Roma, el presidente, Mussolini, ha dispuesto que se emprendan los trabajos necesarios para desaguar el lago Nemi, en cuyo fondo reposan desde hace dos mil años, a 25 metros de profundidad, dos galerías de recreo que pertenecieron a Julio César.

Recientemente, y al dar cuenta del proyecto presentado por el mencionado senador, «Le Courier de Saone et Loire» publicó una información interesante sobre el lago Nemi, que se halla cerca de Albano, a 25 kilómetros de Roma. Dicho diario dice que este lago, cráter apagado en el fondo de un valle y alimentado por las aguas de las colinas circundantes, lugar de maravillosa belleza, al que la leyenda dió el nombre de «Espejo de Venus», ha sido ya explorado en diversas ocasiones, aunque sólo se utilizaron elementos primitivos, en busca de los tesoros que guarda.

Esta probado que en tiempos de Calígula se hundieron en el dos de las galerías imperiales, una de 46 metros de largo por 16 de ancho y otra de 40 por 13.

Los objetos que en el transcurso de los siglos se han podido sacar, como anillos cincelados, ánforas, una cabeza de león fundida en una sola pieza y provista de un anillo, monedas con la inscripción «C. Coesaris Aug. Germanici», nombre de Calígula, etc., hacen presumir que se trata de un tesoro de maravilloso estilo e inapreciable riqueza.

Tales tesoros han tentado a muchos arqueólogos e ingenieros. Hay noticia de que en el siglo XV el arzobispo Alberti realizó esfuerzos inauditos para recuperar los tesoros que guarda el lago.

Muchos pescadores de perlas, atraídos por la fama, realizaron repetidas exploraciones, que no pudieron continuar por la extraordinaria frialdad de las aguas; pero pudieron sacar tan interesantes objetos, que hace siglo y medio un ingeniero italiano hizo minuciosos sondeos en el lago, estableciendo la posición exacta de las galerías sumergidas.

En 1895 el profesor Borghi utilizó a los buzos quienes pudieron extraer varias anclas, piezas de bronce y maderas ricamente talladas; pero no pudieron penetrar en las galerías por la enorme cantidad de arena y fango que invadía las cámaras imperiales, donde se encuentran sin duda posible los tesoros que harán un día la delicia y la admiración de los arqueólogos.

Hace veinte años, un sabio italiano propuso la idea de desecar el lago, llevando sus aguas hacia el valle de Arliccia, utilizando para ello un antiguo acueducto romano, probablemente construido con este mismo fin.

Una vez en seco el lago, estimaba relativamente fácil sacar las galerías del fondo donde están enfangadas, para transportarlas, con aparatos adecuados, a otro lugar donde pudieran ser exploradas detenidamente.

Este es el plan actual, y, aunque la empresa es gigantesca, es el más racional, al menos costoso y el que puede y debe dar el resultado apetecido, sin daño para las famosas galerías, uno de cuyos puentes, entrevisto por los buzos entre los juncos y hierbas acuáticas, está recubierto de mosaico de ocho verde, de incrustaciones calcáreas blancas y de pórfido rojo; los tres colores de la bandera italiana.

La Cámara de la Industria y la Fiesta de la Raza

En conmemoración de la Fiesta de la Raza, la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid concede 40 cartillas del Monte de Piedad, con 50 pesetas cada una, que serán entregadas a nombre de 40 niños (20 de cada sexo) que cumplan doce años precisamente el próximo día 12 de Octubre, naturales de Madrid e hijos de obreros de cualquier ramo de la industria.

Serán condiciones indispensables para optar a dichas cartillas, las siguientes:

a) Que el favorecido sea natural de Madrid o su provincia, lo que deberá justificarse por las personas que ejerzan su tutela, con el correspondiente certificado del Registro civil. b) Que sea hijo de obrero que preste sus servicios en un establecimiento industrial, entendiendo por tales los que figuran en el censo electoral de la Cámara, debiendo presentar certificación suficiente, expedida por su patrono o persona encargada de la gerencia.

c) Con todas las solicitudes admitidas, por reunir las condiciones apuntadas anteriormente (que deben presentarse en la Cámara Oficial de Industria, avenida del Conde de Peñalver, 34, de cuatro a seis, hasta el próximo día 7 de Octubre), se celebrará el sorteo separadamente para cada grupo de 20 cartillas que corresponden a otros tantos niños de cada sexo. En el acto del sorteo podrán estar presentes los padres de los interesados, personas que los representen o sus patronos.

Madrid, 29 de Septiembre de 1926.—El secretario general, F. Carvajal y Martín; V. B. el presidente, Antonio G. Vallejo.

HACIA EL ACUERDO FRANCOALEMAN

Dice el «Berliner Tageblatt»

Berlin, 29.—Según el «Berliner Tageblatt», el ex secretario de Estado Hirsch, especialista en asuntos económicos, estima que las cargas que resultarán para Alemania de un acuerdo francoalemán sobre la base de la entrevista de Thoiry ascenderían a 120 millones de marcos, que se pagarían a Bélgica por la restitución de Lupen y Malmedy, y a 350 o 300 millones de marcos por el rescate de las minas del Saare. No parece dudoso que, en vista de la gran finalidad que se alcanzaría, dicha suma pueda reunirse en el mercado interior alemán.

La comercialización de las obligaciones de los ferrocarriles alemanes es más complicada, puesto que su colocación depende, sobre todo, de los Estados Unidos. En cuanto al servicio de intereses, que el Sr. Hirsch evalúa en 90 millones de marcos, le parece soportable para Alemania.

La Comisión interministerial, compuesta de ministros de Asuntos extranjeros, Hacienda y Comercio, que tiene por objeto la preparación del programa de las próximas negociaciones entre Francia y Alemania, se reunirá en seguida.

El Sr. Loucheur, que debe dirigir las negociaciones de la parte francesa, llegará a Berlín el día 6 del próximo mes de Octubre.

Buenas disposiciones del Gobierno prusiano. París, 29.—El coronel Otto Braun, primer ministro del Gobierno prusiano, interrogado por los pe-

riodistas, ha declarado que el Gobierno de Prusia aprueba unánimemente la política seguida en sus recientes conversaciones con el señor Briand por el ministro de Negocios extranjeros del Reich, Sr. Stresemann, añadiendo que Francia y Alemania deben marchar juntas y en primera fila para defender la causa de la paz, de la justicia y de la civilización de los pueblos.

La Prensa inglesa y el discurso del señor Poincaré

Londres, 29.—Únicamente la «Westminster Gazette» comenta el discurso del Sr. Poincaré de Bar-le-Duc, y escribe: «El hecho importante es que sus palabras no han estado en contradicción con las recientes conversaciones del Sr. Briand.»

EN VALLADOLID

Paso de los hermanos Quintero. Valladolid, 29.—Han estado de paso en esta capital los hermanos Alvarez Quintero, y han sido muy agasajados. Visitaron el Museo y la casa de Cervantes e hicieron una excursión a los pueblos históricos de la provincia. Después salieron para Salamanca.

LOS TEATROS

Presentación de una compañía argentina, dirigida por Francisco Morel

Con la revista «La cola de Lucifer» y el pasticheo «Gauchos, chinos y compadres» se presentó anoche una compañía argentina—¡vamos al decir!—, en la que si se observa un acento pampero, dulce y pronunciado, hay caras muy conocidas que recientemente hemos visto en populares teatros madrileños.

El público iba de buena fe y ello fué bastante para que la cosa resultara divertida, aplaudiéndose y repitiéndose varios números y hasta celebrándose algunos cuadros, muy discretamente presentados.

La señorita Linda Morel y su hermano Francisco, con el travieso maestro Arquéspedes, son la base de este espectáculo.

Para todos hubo muy buenos aplausos.

La xenofobia china

Refuerzos para las tropas rojas

Londres, 29.—Comunican de Hong-Kong que los piquetes de huelguistas cantoneses diseminados en toda la provincia de Kuang-Tung han sido llamados a Cantón, y 5.000 hombres marchan sobre Hankou para engrosar las fuerzas rojas.

Además, parece comprobado que las tropas rojas de Cantón disponen, no solamente de jeffes rusos, sino también de aviones soviéticos. Se calcula en 200.000 hombres el contingente de las tropas rojas que están avitualladas de armas y municiones por los arsenales de Cantón y Han-Yang.

Los rojos, rechazados

Londres, 29.—Según noticias que el periódico «Daily Mail» recibe de Shanghai, las tropas del gobernador de esta provincia que, como se sabe, se oponen al avance hacia el Norte de las tropas de Canton, han rechazado a los rojos después de un sangriento combate en el que las tropas sudistas perdieron, según se afirma, unos dos mil hombres.

Misioneros angloamericanos en peligro

Londres, 29.—El «Daily Express» recibe noticias de Shanghai, según las cuales la situación se agrava en la provincia de Sze-Chuan, donde 500 misioneros angloamericanos han tenido que escapar de Chang-Tu.

ISLAS CANARIAS

Nuevo servicio de vapores.—Un banquete.—La Casa de Correos de Las Palmas

Las Palmas, 29.—La Compañía Transmediterránea ha inaugurado con el vapor «Españoles», llegado a este puerto, el nuevo servicio de vapores entre Canarias, Cádiz, Bilbao, Santander, Gijón, Villagarcía y Vigo, pudiendo así transportarse frutas canarias a los puertos del Norte de la Península y traer productos de esa zona de España al archipiélago.

El «Españoles» reúne excelentes condiciones; dispone de amplias bodegas y soldados con buena ventilación para el transporte de frutos, llevando ahora este buque importante cargamento de plátanos.

La colonia inglesa de Las Palmas ha obsequiado con un banquete en el Club Náutico al gobernador de Gambia, que se halla aquí pasando una temporada.

El capitán de Infantería, jefe de la compañía disciplinaria de Cabo Juby, D. Felipe López Chaves, hermano del actual gobernador de Agüera, que hace días había llegado enfermo, falleció en el Hospital Militar.

Su entierro estuvo muy concurrido. La Prensa de Las Palmas hace una petición al ministro de la Gobernación para que anuncie la subasta de la casa destinada a Correos y Telégrafos en esta ciudad, que, a pesar de su importancia, aparece postergada respecto a otras poblaciones.

En el mes de Agosto último visitaron el puerto de Las Palmas 452 buques, conduciendo más de 12.000 pasajeros, que es el término medio de los que cada mes visitan la población, y gran parte de ellos han de utilizar las oficinas de Correos y Telégrafos, que debieran estar instaladas decorosamente en edificios del Estado, y no en casas particulares.

Un proceso por difamación

Berlin, 29.—El ministro del Reichswehr, señor Gessler, ha presentado una querrela por difamación del Reichswehr contra el director del periódico socialista «Brandenburger Zeitung», Sr. Ebert, hijo del difunto presidente del Reich.

Luchas políticas en Santo Domingo

París, 29.—Telegrafían de la Habana al «Petit Parisien», de fuente inglesa, que con motivo de las luchas políticas entre liberales y conservadores, que originaron tumultos en los que hubo ocho muertos y numerosos heridos, ha sido declarado el estado de sitio en la isla de Santo Domingo.

Se declara el estado de sitio

Londres, 29.—Un telegrama de Santo Domingo anuncia que se han librado verdaderas batallas en las calles de la ciudad entre miembros del partido liberal y del partido conservador, durante las cuales ha habido ocho muertos. Ha sido proclamado el estado de sitio.

La vida deportiva

El cadáver de un deportista español

Boulogne-sur-Mer, 29.—En la playa de Slack ha sido hallado anoche el cadáver del subdito español Luis Rodríguez de Lara, que hace algunos días había intentado efectuar la travesía del canal de la Mancha a nado, sin escolta ni auxilio alguno.

Congreso de deportistas turcos

Angora, 29.—Ismet Balá, presidente del Consejo de ministros, ha presidido esta mañana la sesión inaugural del III Congreso de las Asociaciones deportivas turcas.

Regatas en San Sebastián

San Sebastián, 29.—En las regatas de hoy triunfaron el «Talla», del príncipe de Asturias, patrocinado por el Sr. Morales, y el «Sardina», del Sr. Elósegui, en sus respectivas series. Mañana se efectuará la regata cruceo a San Juan de Luz.

BALOMPIE

Los próximos partidos de campeonato. El sábado contendrán en partido de campeonato el Madrid F. C. y la Gimnástica Española. El campeón propone para dirigir la contienda a uno de los tres siguientes árbitros: Espinosa, Montero o Melcón.

El partido del domingo dará comienzo a las cuatro de la tarde, y lucharán el Athletic Club y la Unión Sporting. El árbitro se designará entre Espinosa, Montero y Escartín, propuestos por el Athletic; Hernández Coronado, designado por la Unión Sporting, o se decidirá entre Vallana o Calderón.

El partido Stádium-Pardifias

El encuentro que se repetirá el domingo entre los equipos Stádium y Pardifias dará comienzo a las nueve de la mañana, y se celebrará en el campo de la carretera de Chamartín. La composición de los dos «once» contendientes se hará con jugadores que estuviesen federados por las citadas Sociedades la temporada pasada.

El campeonato del Grupo B

El domingo se jugará el primer partido de primera categoría, Grupo B. Se enfrentarán el Nacional y el Arenas, a las once de la mañana, en el campo de la Deportiva Ferroviaria. Según noticias, que nos merecen entero crédito, los dos equipos se presentarán animados de los mejores deseos para que la lucha resulte reñida e interesante. No obstante, por exhibiciones hechas por el Nacional recientemente, es de suponer que su actuación les haga acreedores a obtener merecidamente la victoria.

El Comité de la Federación Centro

El Comité directivo de la Federación Regional Centro ha quedado definitivamente constituido en la siguiente forma: Presidente, Don Julián Santacruz (Racing Club); vicepresidente, D. Alberto Martín Fernández (Unión Sporting); secretario, D. José J. Sanchez y Zabaiz (Athletic Club); vicesecretario, D. Luis Alvarez Zamanillo (segunda categoría B); tesorero, D. Julio Barrena (Real Sociedad Gimnástica Española); contador, D. Angel López Dupuy (primera categoría B); vocales: primero, D. Bonifacio Alumbrosos (Real Madrid); segundo, D. José Risoto; y tercero, D. Jesús Plaza (segunda categoría A), y vocal agregado de segunda A, D. Pedro Rodríguez García.

El Sparta, vencido

El gran equipo checo Sparta ha perdido su primer partido en los Estados Unidos. El Tall Elvers ha batido a los checos por tres a dos.

Un banquete a Cabot

Sin duda, para festejar las 18.000 pesetas que a D. Ricardo Cabot le dan ahora como secretario técnico de la Federación Nacional de Football, se está organizando en Barcelona un banquete que se celebrará el día 7 de Octubre. Por «echipandas» de más, que no quede.

CICLISMO

Después del campeonato de Castilla

Parece ser que Guillermo Antón ha presentado una reclamación a la U. V. E., en la que pide que tan solo repitan la citada carrera los corredores no clasificados, o sean Telmo García, Manuel López, Castro y Espadas y él.

Se dice que la U. V. E. no ha accedido a esta petición.

Nueva Directiva

En la junta general celebrada el jueves último ha sido designada la siguiente Junta directiva: Presidente, Don Antonio Vicario Romero; vicepresidente, D. Angel Puerto Torre; secretario, D. Enrique del Valle y Diego; tesorero, D. Juan Gorjón Prieto; contador, D. Francisco López Galvez; vocales: D. Juan Rodríguez González, don Santiago Fernández Fluiter y D. José Rodríguez Fernández.

Una carrera en Córdoba

Córdoba, 29.—Organizada por la Unión Velocipédica Cordobesa se ha celebrado hoy una carrera ciclista de 100 kilómetros, con el recorrido Montilla-Córdoba. Venció Justo Calvo, seguido de Cuevas, Díaz y Luque.

PELOTA VASCA

¿Se disuelve la Federación Castellana?

Se dice que la Federación Castellana de Pelota Vasca, que tan brillante labor ha realizado en temporadas pasadas, ha sido disuelta por no contar con los recursos precisos para su sostenimiento. Suponemos que antes de que desaparezca esta entidad se buscará el apoyo de las Sociedades deportivas madrileñas, ya que ellas están en la obligación de sostener latente la acción a deporte tan español, como es la pelota vasca.

Final de un campeonato

En breve tendrá lugar la final del campeonato de Castilla a mano de 1926, no celebrada hasta ahora por diversas causas.

PEDESTRIsmo

Carrera libre

Se pone en conocimiento de todos los corredores, así como de los Clubs que deseen participar en esta importante prueba, que ha quedado abierta la inscripción en la secretaría de la Asociación Deportiva Ferroviaria, de siete y media a nueve de la noche.

Para esta prueba hay concedidos un gran número de premios que oportunamente se detallarán. Esperamos que esta prueba alcance un triunfo en la inscripción, dado el carácter de ser reservada para neófitos y no federados.

Esta carrera se celebrará en Rosales.

Los ferrocarriles en Cuba

Habana, 29.—Cuatro Sociedades norteamericanas dedicadas a la construcción de ferrocarriles han sometido al Gobierno cubano, para su aprobación, un plan de construcción de una importante red de ferrocarriles en Cuba. Los gastos de esta empresa se calculan en 50 millones de dólares.

BREVIAIO EMOCIONAL

Las dos juventudes actuales

En un maravilloso atardecer, bajo la sombra de un árbol frondoso de la vega levantina...

Si hemos de reflejar la época en nuestro trabajo de noveladores, será preciso ser crueles de expresión, bárbaramente sinceros en el análisis.

Van perdiendo interés las vidas, cada día que pasa más alejadas del sano romanticismo.

Una novela que recogiese los latidos de esta época repugnaria a la conciencia de los puros y de los buenos de corazón.

Hay dos juventudes paralelas. Como en el aserto geométrico, no llegarán a encontrarse jamás.

La otra, la mayoría, va tan de prisa, que muy pronto dejará a aquella atrás, para caer en una prematura vejez.

Tenemos todos, individualmente, una responsabilidad. Los ciegos, los inconscientes, los frívols, no la ven.

Y disfrutar de esta exquisita emoción, al tener el pelo gris, frontera melancólica de la mocedad, y decir entonces con el filósofo que logró purificar sus intenciones en la juventud estudiantil.

LAZARO SOMOZA SILVA

LOS DESESPERADOS

Un anciano intenta suicidarse

El anciano de sesenta y cuatro años Manuel González Álvarez, que vive en la calle de San Andrés, 7, intentó poner fin a su vida arrojándose por unos desmontes que existen en la parte posterior de la nueva plaza de toros.

Trasladado el anciano a la Casa de socorro, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del antebrazo izquierdo y de la séptima, novena y décima costillas y probable fractura de la columna vertebral, erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico muy grave.

El juez de guardia se constituyó en la clínica; pero dado el estado de gravedad del herido, no le pudo recibir declaración.

Se ignoran las causas que impulsaron al anciano a tomar tal resolución.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Ha sido necesario habilitar la plaza de toros para dar cabida a las Comisiones de los pueblecos de la provincia y enorme contingente de público que han pedido asistencia al espectáculo anunciado para el próximo domingo 3 de Octubre en Toledo y en honor de Jacinto Guerrero.

Por la Comisión toledana se ha invitado a los críticos madrileños, a los compositores compañeros de Guerrero, a ilustres escritores y autores y a la Asociación de la Prensa de Madrid, que estará representada por Eduardo Palacio Valdés.

Habrán un tren a las nueve de la mañana del domingo, en el que irán todos los invitados. Se han organizado varios actos en honor de

Guerrero, entre ellos un banquete, al que asistirán las autoridades y Corporaciones. Mañana publicaremos el programa definitivo, a base del estreno en Toledo de «Las mujeres de Lacuesta», interpretado por toda la magna compañía del teatro Martín.

Zarzuela en Maravillas. El próximo sábado abrirá sus puertas este teatro, con el estreno de la comedia lírica en tres actos, de Liabbes y el maestro Wagner, titulada «En Cerezo hay una venta...».

No hay disturbios en Albania. París, 29.—Se ha hecho pública la siguiente nota: «La Legación de la República albanesa está autorizada para desmentir una vez más y para poner fin de una vez a las falsedades de procedencia tendenciosa, puestas en circulación, de que se haya producido una revolución en Albania septentrional contra el Gobierno y que los rebeldes hayan ocupado la ciudad de Sutiari. Estas informaciones son producto de la más burda invención y se lanzan con el propósito de resquebrajar el prestigio del actual régimen.»

Homenaje a un poeta. En la villa de Puebla del Duc (Valencia) se ha tributado un simpático homenaje al joven poeta Luis Guarnier, cuyo nombre ha de rotular, por acuerdo de aquel Municipio, una de las plazas del pueblo.

La Sociedad Teosófica se fundó hace cincuenta años. El día 17 de Noviembre de 1875, 15 personas, reunidas en una modesta casa de Nueva York, constituyeron el primer núcleo, embrion del cuerpo gigante que hoy ha llegado a ser la Sociedad Teosófica.



LUIS GUARNIER

rendir a la intelectualidad, y menos, en ella, a quienes cultivan la poesía, el tributo de una fervorosa admiración. Por eso el ejemplo de Puebla del Duc es más estimable y digno de ser imitado por las poblaciones españolas que aun conservan un resto de romanticismo.

Y para que la poesía no faltara en el acto oficial de homenaje—por oficial poco poético—, un grupo de bellísimas muchachas rodeó al vate durante la ceremonia, compensándole con su presencia del farrago de los inevitables discursos de salutación y ensalzamiento.

La huelga minera inglesa

Otra conferencia sin resultado. Londres, 29.—La conferencia de delegados mineros reunida hoy no ha dado, como se sabe, ningún resultado satisfactorio.

En el día de hoy, solamente en una mina han reanudado el trabajo 750 mineros. En conjunto lo han hecho hoy 1.000, y hacen un total de 23.000 los que han reanudado sus faenas en estos últimos días.

EL INCIDENTE DE GERMERSHEIN

Berlín, 29.—Según afirman los periódicos de esta capital, el consejero ministerial conde de Adelman, representante del comisario del Imperio en los territorios ocupados, se presentó en el día de ayer en la comisaría intercalada de los países rhenanos, con objeto de protestar contra los incidentes que recientemente han tenido lugar en Gernersheim.

Todos los periódicos, sin excepción, los dedican comentarios en el sentido de que constituye una prueba fehaciente de la urgente necesidad de que se proceda a la evacuación.

Situación tirante. Berlín, 29.—Según manifestaciones de los periódicos, el Municipio de Gernersheim ha dirigido al secretario de la Sociedad de Naciones, al Gobierno del Reich y al Gobierno bávaro un llamamiento telegráfico, en el cual hace alusión a la difícil situación que atraviesa la ciudad a consecuencia de la presencia en ella de las tropas aliadas y solicita la constitución de un Tribunal arbitral a cuyo cargo corra aclarar todo lo sucedido.

INQUIETUDES ESPIRITUALES

Hasta hace poco tiempo, la palabra Teosofía sonaba de tarde en tarde, sin que se parara atención hacia el valor y el sentido de ella. Acaso una ligera mueca de desdén, quizás un frívolo comentario en desdoro de la cordura de quien de tal cosa se ocupaba era lo que producía.

Lo que llamamos sabiduría Divina es ciencia de ciencias, es la ciencia del hombre como parte del Cosmos, y también es la ciencia del Cosmos; es la expresión, y a la vez lleva en sí la comprensión de las leyes que rigen el Universo. Abarca el estudio de la vida y de la forma y su evolución; investiga y expone las leyes que rigen la vida espiritual y la física trascendental de los planos espirituales.

En su debido lugar y tiempo exponeremos cada parte de este inmenso todo, ínfima parte, desde luego, porque ínfima es la parte de la sabiduría Divina que el hombre puede asimilar. Por el momento dejamos esta ardua cuestión.

La Sociedad Teosófica se fundó hace cincuenta años. El día 17 de Noviembre de 1875, 15 personas, reunidas en una modesta casa de Nueva York, constituyeron el primer núcleo, embrion del cuerpo gigante que hoy ha llegado a ser la Sociedad Teosófica.

En medio de una sociedad materialista, a un mundo engreído con los descubrimientos de una ciencia que se calificaba de atea y se jactaba de nueva y única, venían a hablar el lenguaje de remotas civilizaciones, venían a enseñarle los fundamentos de la vida que se escapan al análisis y a las experiencias de laboratorio, a sugerirle cómo se puede levantar una punta del velo del más allá y a darle la clave de los más insondables misterios.

También, y principalmente, venían a recordar al Mundo el evangelio de la suprema tolerancia, la santa tolerancia del Cristo y de todos los grandes iniciados; a hablarle el lenguaje de fraternidad, a exaltar el sentimiento de fraternidad entre todos los seres, única base de paz y felicidad entre los hombres.

Era demasado vasto programa para un Mundo lleno de prejuicios, y desde el principio se cernió y desató la tormenta sobre los audaces fundadores. Precisa fué la fortaleza y la convicción de aquella mártir y mujer extraordinaria: Blavatsky, y la infinita paciencia, laboriosidad y fe en la obra del infatigable Olcott para no doblegarse en aquellos amargos días en que la calumnia y la burla cayeron, crueles, sobre ellos.

Hoy cuenta la Sociedad Teosófica con Secciones organizadas en 41 países del Globo y numerosos grupos en todos los demás; tiene 50.000 afiliados e innumerables simpatizantes; un centenar de revistas y una copiosa y espléndida bibliografía. Acuden a sus Congresos millares de afiliados. No hace mucho, a fines del pasado año, se reunieron 3.000, procedentes de los más apartados países, en Adyar, con ocasión del jubileo que solemnizaba el cincuentenario de la Sociedad.

El rápido desarrollo de las ideas teosóficas tiene que ser, para un observador perspicaz, motivo de preocupación y perplejidad; vienen esas ideas a un mundo saturado, al parecer, de religión, de ciencia y de filosofía; es, por consecuencia, evidente que si la Teosofía, como evangelio de la vida o como filosofía, crece y nutre sus filas tan copiosamente, no puede ser, en modo alguno, una fantasía sin contenido real; tampoco se justifica si se considera como una hipótesis ingeniosa y consoladora que satisfaga nuestra inquietud ante el angustioso misterio del más allá. Indudablemente hay mucho más en aquella, y dada su actual importancia, preciso es mirarla con respeto y averiguar su verdadero alcance.

He aquí un hecho que se ofrece ante nosotros y que es poco repetido, a no ser entre las más elevadas jerarquías terrenales: esta Sociedad no ha tenido más que dos presidentes: el primero, Olcott, que ocupó el cargo durante treinta y cinco años, hasta su muerte; le sucedió, y aún continúa ejerciéndolo después de más de quince años, la doctora Annie Besant. Esta mujer, de verbo poderoso y magnífico, va por el Mundo difundiendo este nuevo evangelio; infatigable a pesar de sus ochenta años, su voz armoniosa anuncia, exaltada, imponente, el advenimiento de la nueva era. No es una mística, beata y crédula mujer; su poderoso intelecto ha defendido siempre la libertad de conciencia y el derecho de los oprimidos; más de cincuenta años dedicados a la defensa de los débiles hacen de su vida una bendición. Su opinión es atendida en los Consejos del Imperio británico, y todos los públicos la oyen con profundo respeto; los suyos, con la más rendida veneración.

C. ROSENKREUTZ

La situación en Marruecos

El parte de anoche. Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—El general en jefe, con su escolta, se encuentra próximo al zoco Tezlat de Ketana.

Sector de Larache.—En la mañana de hoy la columna de vanguardia ocupó Oraa el Agee y Bab el Hamman, sin novedad.

Las comunicaciones marítimas entre Almería, Melilla y Ceuta. El Gobierno ha dictado la siguiente disposición: «Visto el escrito elevado por el director gerente de la Compañía Transmediterránea en solicitud de autorización para modificar el servicio de comunicaciones marítimas entre Almería,

Melilla y Ceuta, destinando un buque que lo efectúe con independencia de los que cubren la línea regular Barcelona y puertos del Cantábrico:

Considerando que la modificación que se pretende trata de mejorar los referidos servicios y evitar el inconveniente que podría darse de que éstos no se hicieran con la regularidad debida, a causa de los retrasos que iniciaran sus viajes en puertos distantes, toda vez que actualmente se cubren estos servicios con buques que sirven líneas regulares, S. M. el rey, de conformidad con lo propuesto por la Dirección General de Navegación, ha tenido a bien disponer:

Primero. Que se apruebe con carácter provisional la referida modificación, quedando por tanto establecidos los servicios en la siguiente forma: de Almería para Alborán y Melilla; lunes y jueves; de Melilla para Alborán y Almería; miércoles y sábados; de Melilla para Ceuta; los martes, y de Ceuta para Melilla; los viernes; y

Segundo. Que por esta disposición se interese el informe de los Ministerios de Estado, Guerra, Gobernación y Fomento, así como el de la Dirección General de Marruecos y Colonias, para que en el plazo máximo de treinta días manifiesten lo que estimen conveniente, advirtiéndoles que de no hacerlo dentro del indicado plazo se les considerará conformes con la modificación.

Los pasaportes en Marruecos

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente disposición:

«A propuesta de la Dirección General de Marruecos y Colonias, y en reciprocidad a la medida adoptada por el Gobierno francés de suprimir en los pasaportes españoles el requisito de visado, que antes era necesario para entrar en la zona española de Marruecos, el Gobierno de su majestad ha decidido hacer lo propio con los pasaportes franceses para la zona española a partir del 1 de Octubre próximo.»

La cuestión de Tánger

Esta madrugada se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

«El «Daily Chronicle», principalmente, y también el «Daily Mail» y el «Chicago Tribune», han publicado, y «The Information» y algún otro periódico recogido, versiones totalmente infundadas respecto a una proyectada «manifestación naval italo-hispana en aguas de Tánger», de la cual dicen se ha desistido por manifestaciones muy firmes de ciertas Cancillerías, que han impedido esta reproducción del acto de Agadir.

Italia, por su parte, ha hecho desmentir el absurdo rumor. Por parte de España casi no era preciso, porque ligada por Tratados a Inglaterra y Francia respecto al régimen de Tánger, en gestión, cordial y afectuosamente acogida, una próxima reunión para tratar de este asunto, y participando leal, eficaz y cordialmente con Francia en la vigilancia marítima del Estrecho, a nadie que no fuera un insensato se le podría ocurrir la inocente «boutade» de hacer demostraciones de fuerza ante el propio Tánger.

Así, pues, ni acuerdo, ni conversaciones, ni siquiera pensamientos, han existido por parte de España respecto a la absurda actuación que se le atribuye, y es incomprendible que periódicos serios acojan y propalen noticias tan desprovistas de fundamento, cuya finalidad no se alcanza, pues a nadie puede favorecer que las pasiones se agiten a base de burdas invenciones.

El problema de Tánger debe desarrollarse en un ambiente de serenidad y calma. Bien esclarecido y comprendido por todos el propósito del Gobierno español, éste se pondrá al habla con el de Francia para llevar a cabo un estudio previo en relación con las funciones que ambos allí ejercerán, del que luego tendrá conocimiento Inglaterra, firmante con Francia y España del Estatuto, y también posiblemente las naciones que tienen pendiente la aprobación del mismo.

España, como ya lo ha manifestado repetidamente, cree que cuando se lleven a cabo estos tratos habrá llegado el momento adecuado para exponer sus aspiraciones, derivadas de sus necesidades respecto a la modificación del régimen o del Estatuto de Tánger, en términos que le permitan desarrollar su misión de protectorado, y sobre este particular ha obtenido ya la manifestación de los mejores deseos de atender sus aspiraciones, sin que esto signifique que ningún compromiso ni oferta previa permita prejuzgar el resultado de las negociaciones pendientes aún de que se marque la fecha en que deban comenzar.

La verdad, la formalidad y la serenidad han de ser base de la conducta del Gobierno de España, que en vano quieren presentar algunos como inspirada en imperialismos ni maquinavelismos.

DE TETUAN

Sobre una supuesta demostración naval

Tánger, 29.—La Prensa francesa tangerina y los diarios del Protectorado francés dedican preferentemente sus comentarios a la noticia, telegrafiada desde Londres, de que en breve se efectuará una demostración naval italo-española en Tánger.

Se asegura en los centros bien informados de esta ciudad que no existe el propósito de tal demostración naval y que se trata simplemente de la llegada, anunciada para hoy, de dos cruceros italianos, que anunciarán hace ya tiempo su arribo aquí. También se afirma que es inexacto que el buque español «Alfonso XIII» venga a coincidir con la llegada de los dos barcos italianos.

BROMA SALVAJE

Un hombre muerto de una borrachera

Alicante, 29.—En una fonda del pueblo de Dolores apareció muerto el vecino de Madrid Juan Verdú, de cuarenta años.

La Policía ha logrado averiguar que los vecinos Pedro Salmerón, Manuel Martínez y José Román quisieron divertirse a costa de Verdú, y le hicieron beber un abundancia, hasta el punto de sufrir un fuerte ataque de alcoholismo.

LA SITUACION POLITICA EN POLONIA

Varsovia, 29.—Se asegura que si mañana la Cámara se niega a dar su confianza a mister Bartel, el mariscal Pilsudski piensa disolver el Parlamento y establecer la dictadura en Polonia.

Se le atribuyen las siguientes palabras: «Volved al Poder y anunciad el jueves, ante la Cámara, el mismo Gabinete. Si el Parlamento se niega a aceptarlo lo disolveremos y gobernaremos sin él.»

LECTURAS

Ocasos de amor

Tomás Tittoni, el político italiano, que es también hombre de letras, acaba de publicar en la «Revista de Italia» un artículo acerca de los amores tardíos de algunos grandes escritores y poetas. «Los amores seniles—dice—fueron siempre objeto de burlas y provocaron cierta compasión. Hay algo de grotesco, ciertamente, en un viejo que mantiene vivaces los últimos destellos de los sentidos, porque el amor es el sacrificio con veinte años. Pero no hay nada de cómico en el hombre de edad avanzada que sabe acoger el llamamiento que Carlota de Stein hizo a Goethe cuando le pedía, no la renuncia «al amor, sino «en el amor». La segunda renuncia puede suponer la devoción de una mujer que ayude a soportar la lenta, pero continua tristeza de los últimos años, antes de prepararse serenamente para la partida fatal. Y entonces el sentimiento, despojado de sus escorias sensuales, es digno de respeto y no aparece ya ridículo ni repugnante el cariño a hombres ancianos, no sólo de mujeres que han llegado a edad superior a la suya, sino aun de jóvenes, porque en el primer caso toma un aspecto fraternal y en el segundo un aspecto filial.»

Goethe, Víctor Hugo, Lamartine, Wagner, Franklin, Balzac y Guizot desfilan en compañía de sus extravagancias eróticas por la prosa difana del comentarista. Glosa Tittoni innumerables casos de amor senil Recordemos los más extravagantes. Imposible olvidar la aventura de Franklin, que a los setenta años quiere casarse con una jovencita. Esta le rechaza, dándole prudentes consejos... Berlioz, ya viejo, fatiga con sus fogosas declaraciones a Estela Gautier, mayor que él, admiradora suya; pero que juiciosamente le contesta siempre: «Compádezcose a los niños que no son razonables.» Víctor Hugo, en los últimos años de su vida, no desdenó algunos amoricillos de ocasión. Julieta Brodet, que le amaba desde hacia años y era correspondida, le reprendió así en cierto momento amargo: «Tu gloria, que asombró al Mundo, alumbró aún tu vida; si tu alma fué pura, tu crepúsculo debe ser venerable y sagrado...» Guizot hace amistad con la princesa de Lieven. El tenía entonces cincuenta años; ella, cincuenta y tres. La amistad ímpida, serena, dura veintitrés años. Ernesto Daudet ha dicho que fué una amistad noble. La princesa, que ya había sido amante de Metternich, se redimió y purificó en sus relaciones con el puritano Guizot... Balzac se casa con la señora Hanska, y el matrimonio es una desilusión para ambos. Recientemente se ha publicado la correspondencia de Balzac con una mujer que le amó y admiró platoníamente desde lejos. Sus cartas la erigen en una de las figuras femeninas más nobles que se hayan cruzado en la vida de un hombre... Se llamó Zulma Carrando. Cósima Listz fué una providencia para Wagner. Daniel Halevy la llama mujer incomparable. Sin ella, ¿qué habría sido de Wagner, con su carácter inquieto, extravagante, agitado? Es Cósima quien le calma y le dirige.

Goethe, a los sesenta años, es víctima de un capricho por cierta adolescente. A los setenta se enamora de una muchacha de diecinueve años. Se encontraron en Maribad en 1822. Fué una bvela inocente. Goethe pasa días felices en compañía de la muchacha ingenua, a la que no dejan sola su madre y su hermano. La jovencita tenía admiración por Goethe, que a su lado hablaba la calma a un amigo le escribe: «La paz del Señor ha llovido sobre mí.» En 1824 sobreviene la separación; no se vieron más. Breve fué la última novela amorosa de Goethe, que consciente de la inutilidad de su amor senil, expresó su resignación en la elegía central de la trilogía de la pasión, conocida con el nombre de «Elegía de Maribad». Resignándose, agotó su desgracia.

Valentina de Cessais, hija de una hermana de Lamartine, fué para el autor de «Graszlela» más que una hija. No era hermosa; pero tenía una mente diletta. Sentía por su tío devoción, llevada hasta el sacrificio. Extremó su cariño en el renunciamiento. Lamartine, perdida la popularidad en 1818, insultado, enfermo y a dos pasos de la ruina, halla dulce y serena calma en el amor de su sobrina... Dorothea de Carlantia fué el último amor de Talleyrand. Era una mujer llena de brío, de vivacidad. Del Congreso de Viena, adonde acompañó al diplomático, llegó a París con el título de duquesa de Dino. Talleyrand, unos cuantos años mayor que ella, la amó verdaderamente y quizá fué ese el único amor de aquel hombre escéptico, egoísta, calculador, que abandonó sin escrúpulos, uno tras otro, todos los regímenes que se sucedieron en Francia.

Estos recuerdos de amor senil coinciden en una misma lontananza. Tienen idéntico paisaje. Uno de ellos—el de Goethe—les resume a todos. Es su compendio y dignificación. Parecen decirnos: El amor no es otra cosa que el esfuerzo de una deliciosa desesperación.

CARMONA NENCLARES

El temporal en Argel

Hundimiento de un hangar. Argel, 29.—La noche pasada un violento temporal ha caído sobre Argel y sus alrededores. Un hangar en construcción, de doscientos metros cuadrados, que se hallaba cubierto en su mitad de techumbre, se derrumbó. Doce indígenas que estaban refugiados en la parte cubierta quedaron sepultados entre los escombros. Dos de ellos resultaron muertos y otros cinco heridos.

Smith, gobernador del Estado de Nueva York, candidato

Nueva York, 29.—El gobernador del Estado de Nueva York, Sr. Smith, que, a consecuencia de su decidida actitud contra la ley seca obtuvo, como se recordará, tan crecido número de votos en las últimas elecciones, ha sido designado para la reelección por la Convención democrática que se ha reunido para elegir candidatos.

Llegada de Allan Cobhan a Nápoles

Nápoles, 29.—Esta tarde, a las cuatro y cinco minutos, procedente de Atenas, llegó a este aeródromo el aviador inglés Allan Cobhan, de regreso de su «raid» de Inglaterra a Australia.

Reanudará el vuelo hoy mismo con dirección a Marsella, París y Londres

LA HIGIENE, LA MEDICINA Y LA SALUD

Los daños de no educar bien

De toda la página médica de hoy, sobre la evocación de Breñaña, sobre el lirismo del doctor Malerisch, sobre la divulgación clara del doctor Juarros, destaca una nota: los daños causados por el educar mal. Daños de enfermedad, de enfermedad social, de desgracia perpetua.

Sobre ello creemos un deber llamar la atención de los lectores. Los padres son muchas veces culpables de la aparición de graves trastornos mentales en sus hijos.

El brio divulgador de los médicos españoles va haciendo imposible alegar la ignorancia.

La caridad no entiende de amor

Penosa respuesta

En efecto, amigo mío: Así son las cosas. Docenas de veces se alzaron contra el absurdo plumas bien cortadas. Inútilmente. Las cosas siguen así. ¡Qué le hemos de hacer! La caridad clasificada no entiende de amor.

Para dar abrigo y pan, exige que los matrimonios se separen. Asilos de hombres, Asilos para mujeres.

No es pudor ni elego afán de castidad. ¡Qué faltas pueden cometer contra ésta dos viejecitos de setenta y tantos años! ¡Y además casados canónicamente!

¡Pero así son las cosas! Los pobres abuelitos, resecos, sarmentosos, no tienen otra solución. Separarse o morir de hambre.

Los hay tan heroicos que optan por el hambre. A mí estos rasgos me llenan los ojos de lágrimas. Para mí no hay espectáculo superior, estéticamente, al de una pareja de enamorados. Si son viejos, mi emoción es suprema.

¡Si yo tuviera dinero... Como no tengo sino el indispensable, nada puedo hacer. Estas líneas carecen de eficacia. No las leen los ricos. Si las leen no harán caso. Los dos ancianitos tendrán que separarse o sufrir hambre.

Usted, mi estimado amigo, me preguntó si conocía alguna institución destinada a recoger matrimonios viejos y desvalidos. No la conozco. Con haberlo dicho escuetamente, bastaba. No pude contenerme. Sin embargo, era mi deber. Perdón por el desacierto. Es que para mí no hay espectáculo superior estéticamente al de una pareja de enamorados. Sobre todo si son viejos.

DOCTOR J. MALERISCH

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

LECCIONES Y TRADUCCIONES

Neurose de angustia

La crisis

El enfermo se siente mal. Desde hace unos días, posos, come a disgusto. Perdió la gana. Los alimentos sólidos apenas si puede pasarlos. Si fuera esto únicamente, no se inquietaría. ¡Un purgante, y arreglado! Pocas cosas tan inexplicables como el culto nacional a los purgantes. En la mayoría de los casos, cuando el médico llega el enfermo ha estado ya, por propia cuenta, uno o varios purgantes. ¡Un purgante siempre viene bien! Profundo error. Esta práctica elegantemente sistemática, empírica, hállase erizada de riesgos. En las apendicitis, un purgante inoportuno puede acarrear la muerte. Más de una vez sucedió ya.

Sin embargo, costará largo tiempo desarraigar del caletre de los profanos tan temible prejuicio, tan absurdo modo de pensar.

Volvamos a nuestro enfermo. Nuestro enfermo no se inquiete por su desgracia. Alérgame un malestar obscuro, enmascarado, que le atenaza. Ansiedad imprecisa, con asiento allí, en los más escondidos recovecos orgánicos, Cansancio y zozobra. Dolores vagos, indiferenciados, erráticos. Sensación de peso sobre el corazón. Inquietud. Cuando se le piden detalles, el paciente no acierta a dar más.

Encuéntrese triste, angustiado, falto de ánimos. La palabra neurastenia hace sonar sus caracolas adormecedoras. ¡Un poco de descanso en el campo bastaría! ¡Qué le mande su médico algún tónico! ¡Para qué trabaja usted tanto! La red desorientadora comienza a ser tejida rápidamente. Y mientras la ignorancia, el prejuicio y la osadía de los profanos dan cabriolas sobre el tapiz pajizo de la insensatez, el mal avanza.

Algunos enfermos respiran con dificultad. Como si tuvieran una gran piedra oprimiéndolos el pecho. En otros aparecen palpitaciones molestas y acobardadoras. La piel es invadida por escalofríos repetidos. El sueño tórnase ligero, intranquilo, sembrado de pesadillas. Tiemblan las manos.

Con mayor o menor relieve, según los casos, éstos son los elementos constitutivos del fondo sobre el cual van desarrollándose los episodios agudos, las llamadas crisis paroxísticas. El enfermo se deja invadir por un miedo absorbente, campearlo, irreflexivo. Cada vez se crea peor. Parece como si la vida fuera a abandonarlo. Inmersión de muerte absolutamente diáfana. Perdidos los frenos, grita despavorido. Le invade el miedo. ¡Me muero, me muero! El tono de la voz pregona lo intenso de la angustia. Llama a deudos y familiares. Hace venir rápidamente al médico. En la tempestad de terror que le domina, avisa a varios. A veces nos reunimos en una alcoba tres y cuatro galenos. Nada justifica tal alarma. Poco a poco todo vuelve a la normalidad.

La experiencia de poco sirve. Sujetos que han sufrido cuatro y cinco crisis continúan llenando de tristeza a los que los rodean y poniendo en movimiento a los médicos todos de la vecindad. No siempre son así las crisis. Existe una gran variedad: accesos de temblor—tiemblan como azogados, dice gráficamente el vulgo—; depresión asténica, o lo que es lo mismo, períodos en que al neurótico se encuentra incapaz de todo movimiento; neuralgias del epigastrio y de la región cardíaca, que hace hablar de angina de pecho, de cáncer de estómago; vértigos, mareos, fobias, sensación de temer a orinarse, lo que retiene en casa y aleja de la vida social a algunas muchachas; diarrea a la más pequeña emoción.

Cuanto rodean a estos pobres enfermos, una vez convencidos de que la alarma carece de justificación, tranquilizados respecto a la gravedad para la vida, échano todo a broma. Las burlas llueven sin descanso sobre el neurótico.

Farmacia GARCIA MORO

PUEBLA, 11.-MADRID

Específicos de todas clases y aguas minerales. Gran Laboratorio para despacho de fórmulas, empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo. Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica. Esta farmacia, una de las más antiguas de Madrid, es popularísima entre el público en general.

Chiflado, aprensivo o neurasténico son calificativos manejados como mazas.

¡Cruel, injustificada y peligrosa actitud! Algunos pacientes llegan al suicidio. Aun sin llegar a ello sufren torturas horribles, constantemente renovadas. El sufrimiento enorme de sentirse morir auténticamente. La inocuidad de las crisis anteriores no sirvió de adocinamiento. No es regazo de consuelo.

No alentar sus absurdas concepciones; pero tampoco despreciar el martirio de quien padece neurose de angustia, es la única actitud sensata. Y humana.

¡Caridad, ternura, comprensión!

El terreno

La neurose de angustia es patrimonio casi exclusivo de quienes presentan la llamada constitución emotiva (Dupré).

Dicho de otro modo: la neurose de angustia preséntase en los dotados de un modo especial y congénito de reaccionar a las emociones. Las primeras señales de lo patológico del temperamento aúscanse ya en la niñez. En esencia, la constitución emotiva no es sino tendencia a reaccionar a los estímulos exteriores por efectos somáticos—físicos—desproporcionados o prolongados exageradamente.

Hay en este respecto extrema variabilidad. Desde los que acusan en todos los momentos su modo de ser a los que a través de la vida sólo presentan dos o tres crisis, con ocasión de otras tantas emociones intensas.

Cierto cliente tengo yo que se ha marcado severo régimen de vida, defensivo contra la emoción, merced al cual vive tranquilo.

En cuanto recibe emociones un poco fuertes surge la crisis. Y tanto la teme, que abandonó hace años toda clase de lecturas literarias, desde la novela al verso, desde el cuento al libro de aventuras. Al teatro va poco, y cuando lo hace, procurando asesorarse de la índole de la pieza. Los conciertos no existen para él, ni los toros, ni el balompié, ni el circo.

Su último paroxismo reconoció por origen un arriesgado número de trapezos volantes. La neurose de angustia en lo básico, rama del tronco de la Psiquiatría, es dolencia padecida con frecuencia por hombres de inteligencia preclara.

La afectividad hállase muy interesada. Los motivos no suelen ser personas de pasiones intensas. El pesar se va como vino. Emoción constantemente renovada.

Las crisis de ansiedad aparecen por motivos insignificantes.

Emotividad difusa, no concentrada, repartida excesivamente. Se emocionan por todo estos enfermos; todo les preocupa y llena de temor. Las cosas más sencillas representánselos como altas cumbres inaccesibles. De detalles insignificantes derivan complicados problemas.

La neurose de angustia debe, por tanto, entenderse como modo especial de ser, horizonte único sobre el que se desarrollan episodios, crisis paroxísticas.

Las fuentes del mal

Como en los estados constitucionales todos, la herencia desempeña relevante papel. Singularmente la de los trastornos de la nutrición: diabetes, gota, reuma, jaqueca, cálculos de riñón e hígado, hemorroides, urticaria, eccemas... o lo que es lo mismo, pertenece al grupo de las dolencias artríticas.

Pero con ser grande la influencia hereditaria, no es exclusiva. A su lado, y en algunos casos delante en importancia, figura la educación.

Una prueba más de cómo la profilaxis—arte de evitar—de las dolencias mentales tiene su mayor campo de acción en la infancia.

La constitución emotiva no representa, en lo substancial, sino una tendencia. Su desarrollo, su amplificación, culpa suele ser de la educación errónea.

El desdén que los educadores españoles demuestran hacia la Medicina en general, y singularmente hacia la psiquiatría, resulta culpable de muchas de las anomalías psicológicas de la raza española.

Los niños son siempre un espejo. De la conducta íntima y privada de los padres suele depender la de los hijos, salvo en los casos de intervención de una lesión orgánica cerebral.

Por eso hay familias coléricas, como ya

hay abúlicas, como las hay fervorosas. Los nuevos elementos aportados por la boda, salvo casos excepcionales, en que los recién llegados aportan recia individualidad, son absorbidos, deformados, incorporados al espíritu general de la familia.

Recuérdense los delirios emotivos colectivos invocados por Heckel, autor de cuya lectura no cabe prescindir al abordar el problema de la neurose de angustia.

La masa padece también neurosis. Pero es necesaria la causa determinante de una catástrofe, de una intensa modificación política, de una crisis social.

En cambio, el contagio familiar es de todos los días, de todas las horas, de todos los momentos.

Tomaremos unos cuantos ejemplos a Heckel. En los hogares donde los esposos, desunidos espiritualmente, continúan haciendo vida en común, establecese dafino régimen de nerviosismo, de emotividad morbosa que no puede dejar de resonar sobre el alma infantil.

Las indirectas más o menos ambozadas, las respuestas restallantes como látigos, el mal humor, la ira, la rabia, los celos, o en el caso más favorable, la frialdad mecánica, sin alma, no puede dejar de influir sobre el porvenir mental de los pequeños. Se ha dicho sablamente: el hombre es el heredero del niño.

En los años en que aún es de arcilla modelable la psicología, tienen que resultar indelebles las huellas dejadas por esas escenas terribles de reproches disimulados o descarados. Que la mayoría de los padres bien educados (!) tienen la precaución de no ventilar sus cuestiones delante de los niños.

En algunos casos la precaución existe. No hemos de negarlo. Pero no basta a dar a la casa el ambiente de alegría, de contento, de amor, que el sano desarrollo del alma infantil requiere. Pese a los convencionalismos en ruta, sería mejor un rompimiento decisivo a cambio de lograr la necesaria atmosfera de cordialidad y paz.

Poned en el seno de una de estas familias que cobardemente sacrifican sus sentimientos a la opinión ajena a un niño de constitución emotiva, y habréis destruido para siempre su felicidad y su salud mental.

Constituyen también excelente abono las familias de rigida severidad. Hogares concavos, donde las voces parecen de sochantre; las personas de madera y los muros de hielo. Todo obscuro, antonado, grave, solemne. Ambiente de funeral de primera.

Constantemente un castigo cerniéndose sobre el chiquillo. Ni una broma, ni una risa.

Los rebeldes patológicos no se someten; se exasperan. Los emotivos exaltan su personalidad, su manera de ser, y la estela dice siempre agravación. Pese a los entusiasmas con que todavía cuenta en España el procedimiento.

Este alegato no supone una lanza rota por la causa de los padres débiles.

Hogares donde el niño, sintiéndose gracioso, se burla de sus progenitores, no reconociendo autoridad ni disciplina, mala semilla. El mozoño avisado y saltarín será mañana un hombre sin frenos, incapaz de dominarse, de imprimir dirección a su psicología, estará a merced del azar, del capricho o de la maldad de los demás.

Niño Juan ni Juanillo, dicen, perspicaces, los labriegos castellanos.

Ni de roca ni de barro. Problema siempre de ternura, de comprensión, de adaptación elástica. No en avasallar, en conducir estriba el arte de la educación.

El tema nos llevaría demasiado lejos para que no sea ligereza censurable dejarse arrastrar por su espléndido caudal de sugerencias. Por ahora resulta suficiente a nuestro propósito con dejar señalado el papel que en la aparición de la neurose de angustia desempeña la infancia atormentada o la demasiado libre.

En el reparto de responsabilidades que por tales desafueros debe hacerse, la culpa mayor corresponde siempre a la madre. La influencia de ésta en la vida infantil es, en los casos normales y patológicos, incomparablemente mayor que la del padre. Sobre todo en los países latinos. «Tal madre, tales hijos», repite el vulgo.

La falta de honorabilidad del padre influye mucho menos en los hijos que la mala conducta o ligereza de la madre.

Los que censuran la frivolidad, la carencia de ideales, el positivismo de las nuevas generaciones, harían una cosa justa pensando en la influencia que sobre las sucesivas ha de ejercer esa legión de señoras que, ya en los linderos de la madurez, se exhiben junto a los hijos mostrando sus pantorrillas gordas y amorfas, como patas de piano; teñido del pelo, embadurnados labios y mejillas, propicias a las conversaciones desocadas, y casi al descubierto senos flácidos, trémulos, obscenos por la fealdad y por la ostentación de su falta de apresto. La falta de castidad nace siempre más de la intención que del hecho.



DOCTOR SUREB

LA TIERRA DE LAËNNEC



CASA EN QUE MURIO LAËNNEC

En Breñaña, el país de los celajes perlinos y los mares de plomo, a tres kilómetros de Douarnenez, el gran puerto sardinero de Francia y uno de los más poéticos del Mundo, con sus pescadores vestidos de rojo y sus barcas grises, está Ploaré. Ploaré posee un lindo campamento del siglo XV, que se eleva agudo, esbelto, audaz, como plegaria de virgen enamorada. Ploaré tiene muy cerca la solitaria, romántica y acogedora Plage du Rit. Ploaré encierra en Kerlouarnec una casa de apariencia burguesa, encuadrada, entre frondas de un verde desvaldo: ¡La casa en que murió Laënnec! Ploaré tiene un cementerio todo oscuro, abigarrado, entre un bosque de cruces de granito azul. Laënnec fué un gran médico. Descubrió la auscultación. Fué cuidador de la salud de Chateaubriand. ¡Es interesante visitar Ploaré!

UN MÉDICO VIAJERO

TUMBA DE LAËNNEC

Contribuye a agravar este carente problema la frecuencia con que se usa y abusa del internado.

Arrancar a un niño del hogar para sumergirlo en un internado es, fisiológicamente, peligroso; mentalmente, antihigiénico, y éticamente, recusable. Cuando el alumno presenta una constitución psicopática esquizoide, paranoica, emotiva, tiene el valor de delito de lesa infancia.

El ambiente forzosamente inmoral de los internados, su carácter unisexual, la carencia del consuelo de la ternura maternal, lo propio de tales medios a las perversiones sexuales, hacen del internado el peor de los que puede recurrirse en los niños de constitución emotiva.

Sinceridad obligada

Entre las causas principales posteriores, ya en la edad adulta, figura una a la que un falso pudor y una inexplicable gazmoñería suelen silenciar: las transgresiones del comportamiento sexual. Los fraudes y las desviaciones. Una sencilla vuelta al régimen normal basta para obtener el milagro de ver calmada la ansiedad en enfermos donde nada alcanzó la terapéutica farmacológica.

Por ello, todo atacado de neurose de angustia, al entrar en el gabinete del médico a quien escogió por guía, debe hacerlo dispuesto a una absoluta sinceridad. La función sexual es exactamente igual, en categoría biológica, que la respiratoria o la digestiva.

Escuelas y maestros

La enseñanza en Madrid

La Junta municipal de Primera enseñanza ha tomado, en su última sesión, los acuerdos siguientes:

Librar a la directora de la escuela-bosque, doña Flora Mateos de la Torre, la cantidad de 1.020 pesetas para el funcionamiento de duchas.

Adquirir, en arrendamiento por anualidades, para tres escuelas nacionales de niños, con casa-habitación para los profesores, el edificio señalado con el número 9 de la calle de Alejandro Rodríguez (altos de Amaniel), de esta corte, con espacioso jardín, por el alquiler anual de 12.000 pesetas, siempre que el propietario realice las obras de adaptación a que se comprometa.

Librar 500 pesetas a la maestra nacional doña Encarnación Salcedo para el sostenimiento del Ropero escolar; otras 500 pesetas a D. Francisco Carrillo, para el que sostiene en la Ciudad Infantil, y otras 500 pesetas a las inspectoras doña Juliana Torregro y doña Luisa Becares, con destino a los Roperos escolares que funcionan en otras escuelas.

Subvenciones a maestros de Patronato

Por real orden publicada en la «Gaceta» del día 26 se dispone que dentro del plazo de treinta días los maestros que justificaron reunir las condiciones exigidas por la real orden de 26 de Agosto de 1920, sin que tuvieran subvención en

tamente igual, en categoría biológica, que la respiratoria o la digestiva.

Y así como no hay enfermo que vacile en contestar cuando su médico le pregunta si tose o tiene diarrea, tampoco debe sentir reparo en narrar las peculiaridades de que dota a su función sexual la condición social, la conveniencia o el egoísmo.

Normas

Siendo la neurose de angustia producto de un temperamento, de un estado constitucional sobre el que actúan diversas causas azuzadoras, en primer término la educación y el comportamiento sexual, no es obra de atlantes discernir que educar bien y en imponer un régimen sexual real, sano, diáfano, reside la clave toda del problema. Si a estas dos precauciones básicas únese atender a las infinitas causas de orden secundario, apenas por sí solas de avivar el fuego escondido de la predisposición, estará todo hecho.

DOCTOR CESAR JUARROS

ODORONO

elimina todas las molestias de la transpiración. Agente en España, Rufino Diaz. Apartado de Correos 12.032, Madrid.

el ejercicio económico de 1925-26, o sea aquellos que no figuran incluidos en el estado o relación a que se contrae la real orden de 30 de Abril último, deberán acreditar ante el ministerio el funcionamiento de la escuela y que ésta continúa regida por el mismo maestro que la servía en el mencionado año económico, a fin de distribuir el crédito de 37.500 pesetas entre dichos maestros de Patronato y Congregaciones religiosas que sustituyan a públicas obligatorias.

Prórroga de la matrícula

Por real orden se dispone que el período de matrícula ordinaria para los alumnos oficiales que había de finalizar el 30 de Septiembre, se entienda prorrogado hasta el día 15 de Octubre próximo en todos los Centros de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública, sin que por ello se entienda aplazada la fecha reglamentaria de apertura del curso académico.

La enseñanza en Huelva

La directiva de la Asociación Provincial del Magisterio de Huelva ha entregado al gobernador civil un escrito sobre la situación en aquella provincia de las escuelas y maestros nacionales.

Aparte de otros ejemplos, dicen aquellos maestros:

«Entre los muchos casos que pudiéramos citar acusadores de esa desdichada apatía, está Ayamonte. Su población es de 10.068 habitantes. La de niños de ambos sexos con la edad escolar no habrá de ser menor de 1.000. Precisaría

20 escuelas; tiene tres de niños y dos de niñas. Menos de las que tiene Hinojos, cuya población no llega a 3.000 habitantes.

NOTICIAS

Apertura de curso.—Mañana se celebrará en la Universidad Central la apertura del curso, a las once y media de la mañana.

INSTITUTO GÓMEZ RUIZ (Parque Metropolitano, final Avenida Reina Victoria). El próximo sábado, de tres a cinco, darán comienzo las consultas para el tratamiento de las enfermedades del pulmón, pleura, huesos y articulaciones (coaxalgias y demás tumores blancos, mal de Pott, espina ventosa, etc.), adenitis, cetradas o abertías (tumores fríos); procesos fúngicos de testículo, mama y piel, así como las neuralgias rebeldes a otros tratamientos.

Colegio de Médicos de la provincia de Madrid.—Se advierte a todos los señores médicos que ejerzan o deseen ejercer la profesión y no se hallan incluidos en la matrícula gremial correspondiente se sirvan darse de alta antes del día 5 de Octubre próximo, solicitando al propio tiempo la colegiación aquellos que no figuren inscritos en este Colegio Oficial, por ser este requisito indispensable para el ejercicio profesional.

Conferencia.—Hoy jueves, a las cinco, en la Sociedad madrileña de Estudios Psíquicos «Hacia la Luz», dará una conferencia sobre «Funciones normales del cuerpo físico», el doctor A. Núñez Losada.

POMPAS FUNEBRES Arenal, 4. Teléfono 44 M

Fomento de las Artes.—Esta Sociedad celebrará el próximo sábado, día 2 de Octubre, a las diez de la noche, un baile familiar en los salones del domicilio social, al que podrán asistir los señores socios acompañados de dos señoras.

Sociedad de Estudios Psicológicos (Centro Platón).—Hoy jueves, a las seis de la tarde, disertará el doctor Sánchez Herrero sobre el tema «Jesús y los niños».

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy. Unión Radio (E. A. J. 7, 373 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; informaciones prácticas; notas del día; a las doce, campanadas de Gobernación; intermedio; a las doce y cuarto, señales horarias; cierre de la estación; de dos y media a tres y media, programa Vives. Orquesta Artys: «Pepe Conde», «El pretendiente»; «Bohemios»; boletín meteorológico; «Doña Francisquita»; intermedio; por Luis Medina; revista de libros, por Isaac Pacheco; «Triunfos»; «Maruxa»; a las siete, cotizaciones de Bolsa; transmisión del concierto que ejecutará en el Retiro la Banda Municipal, dirigida por el maestro D. Ricardo Villa; a las ocho, fin de la emisión; a las diez, literatura y música; María Sanmoba (soprano), Carmen Barea (mezzosoprano), Antonio Velasco Zazo (escritor) y el sexteto de la estación; el sexteto: «Cosí fan tutte», Mozart; María Sanmoba: «Amor y odio», Granados; «Tosca», Puccini; «La Gioconda», Ponchielli; el sexteto: «Ohan du soir», Schumann; Carmen Barea: «Circe», Chapi; «A tus ojos», Fuster; «As penas do meu peito», Fernández Núñez; «Noche de luna en La Granja», charla, por el cronista de Madrid D. Antonio Velasco Zazo, con ilustraciones musicales; María Sanmoba: «Il re di luna», Schubert; «Serenata», Strauss; el sexteto: «Le deluge», Saint-Saens; Carmen Barea: «Celos», Llorente; «Carmen», Média-Villa; «Mi vieja», canción; a las doce, música de baile; retransmisión de los «Jazz-band» The Kendall Six, The International Six y orquesta Dyoval, del Ideal Retiro; a las doce y media, cierre de la estación.

EL PUBLICO DE BUEN GUSTO ACUDE SIN CESAR A ADQUIRIR LOS EXQUISITOS CAFES LA AURORA BONITOS Y PRACTICOS REGALOS CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO PRECIADOS, 27; C. ROMANONES, 4

SI SE HICIERA un plebiscito declarando cuál es el mejor sombrero, es seguro que lo ganaría el sombrero Borsalino. Completo en casa González Rivas, Preciados, 23 y 25.

EXPOSICION DE LA CIUDAD Y LA V.V.ENDA MODERNAS

Más de dos tercios partes de la superficie de los palacios del Retiro están ya adjudicadas a importantes firmas nacionales y extranjeras, y cada día es mayor el número de los que solicitan informes acerca de sus concursos de la Casa Típica Regional, de la Casa Barata y de Presentación de conjuntos de mobiliario. El reciente interés de los productores de artículos incluidos en su programa de clasificación hace presumir que el número de las construcciones auxiliares habrá de ser grande y que el certamen alcanzará la extensión que sus organizadores esperaban desde el primer momento. Pídanse informes por escrito a la secretaria general, apartado 588, Buenavista, 55, segundo de derecha, o personalmente, de cuatro y media a seis y media de la tarde.

Termas de Montemayor (Cáceres) Curación total de reuma y predisposición a catarras. Abierto todo el año. IABON SULFUREA MONTEMAYOR para la piel. Venta e informes: plaza de la Villa, 1. MADRID

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

El tono de debilidad que viene dando la Bolsa estos últimos días se acentúa en la sesión de ayer, en que bajan todos los fondos públicos, sin excepción, y la mayoría de los Teatros. En los demás grupos también está el dinero retraído; el municipal conserva bien sus posiciones; Cédulas hipotecarias, firmes, incluso las argentinas, Transatlántica, garantizada, y Marruecos, en baja. El Banco de España cede dos duros. Entre los valores industriales destaca el alza de las Felguerras, que están muy activas y bien orientadas. También las Azucareras se muestran en alza de un cuartillo, y los Explosivos, un punto. En cambio, los ferrocarriles aparecen fatigados, pasando los Alcantares de 423,50 a 422, y los Nortes, de 459 a 450,50. Las divisas internacionales se inscriben en baja casi general, perdiendo 10 céntimos los francos, 60, las libras, cinco las libras y cuatro los escudos portugueses. Los suizos, en cambio, ganan 60 céntimos. Oficialmente se han negociado 150.000 francos franceses, a 18,70-65; 25.000 idem suizos, a 127,60; 50.000 libras, a 25,50 y 25 por 100; 7.000 libras esterlinas, a 21,90-95-92-95; 5.000 dólares, cheque, a 6,60; 5.000 idem por cable, a 6,63; y 5.000 escudos portugueses, a 0,31. Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 18,654; libras esterlinas, a 31,927; libras, a 25,250. Se han cotizado a más de un cambio: Tesoros de Noviembre, B, a 101,40-35-40; Cédulas del Hipotecario, 6 por 100, a 107,50-55-50; acciones Felguerra, a 52,25, 52,55 y 53,25, contado; Nortes, al próximo, a 462-2,50. Dobles registradas oficialmente: Interior, a 0,275 por 100; Azucareras preferentes, a 0,55; Alcantare, a 2,50 pesetas; Norte, a 2,75. A última hora, entre particulares, quedaban: Alcantares, a 424,50, al próximo; Nortes, a 462,50; Azucareras preferentes, a 95,75, dinero; idem ordinarias, a 33,50, idem, y Felguerras, a 54,25.

COTIZACIONES DEL DIA 29 DE SEPTIEMBRE

4 por 100 Interior.—Serie F, 68,40; D, 68,45; C, 68,50; B, 68,50; A, 68,50; G y H, 68,50. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 82,60; B, 82,35; A, 82,50; G y H, 85,00. 4 por 100 Amortizable.—Serie A, 90,40. 5 por 100 Amortizable 1920.—Serie D, 91,95; C, 92,30; B, 92,30; A, 92,30. 6 por 100 Amortizable 1917.—Serie C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25. Deuda ferroviaria.—Serie A, 101,25; B, 101,20; C, 101,20. Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 102,30; B, 102,20; Febrero, serie B, 101,75; Abril, serie B, 101,95; Noviembre, serie A, 101,90; B, 101,40; Junio, serie A, 101,75; Abril, 1926, serie A, 102,15; B, 102,20. Ayuntamientos.—Madrid, 1968, 91,00; Villa Madrid, 1918, 82,25; Mej. Urbanas, 1923, 89,75. Garantía Estado.—C. Emisiones, 84,50; Transatlántica, 1925, Mayo, 93,00; idem id., Noviembre, 92,60. Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 30,50; 5 por 100, 97,20; 6 por 100, 107,60; Banco C. Local, 99,25. Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,785; Marruecos, 81,00. Acciones.—Banco de España, 620,00; idem Hipotecario, 330,00; Telefónica, 101,75; Duro-Feiguera, C, 53,25; F. C., 52,50; F. P., 53,25; Cons. Naval, blancos, 50,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 422,00; F. P., 424,50; Norte España, C., 459,50; F. P., 462,50; Tranvías, F. P., 84,00; Azucareras preferentes, C, 94,75; F. P., 95,75; idem ordinarias, C, 33,25; F. P., 33,50; Explosivos, 225,00. Obligaciones.—U. Electrica Madrileña, 6 por 100, 100,50; Minas Rif, A, 98,00; Ponferrada, 65,00; Cons. Naval, 6 por 100, 96,85; Norte, primera, 70,75; Asturias, primera, 68,35; idem tercera, 68,50; Norte, 6 por 100, 103,40; Esp. Pamplona, 68,25; Valencianas, 98,00; Alicante, primera, 314,00; idem F. 89,50; Ríotinto, 100,00. Bonos.—Const. Naval, 1923, segunda, 96,00; Minas Rif, C, 90,00. Moneda extranjera.—Francos, 18,65; idem suizos, 127,60; idem belgas, 17,90; libras, 25,00; libras, 31,95; dólares, 6,60; idem cable, 6,63; marcos, oro, 1,575; escudos portugueses, 0,31; pesos argentinos, 2,66; coronas checas, 10,70; florines, 2,65. (Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.).—Interior 4 por 100, 68,25; Exterior 4 por 100, 82,85; Amortizable 5 por 100, 102,00, 92,10; idem 5 por 100 1917, 91,95; Marruecos, 5 por 100, 1910, 81,00; Banco Español del Río de la Plata, 98,75; Banco Hispano Colonial, 77,00; F. C. Norte de España, 460,00; M. Z. A., 423,25; Orensé, 25,60; Metro Barcelona (transversal), 47,00; Obligaciones Norte, primera serie, 70,50; M. Z. A., primera hipoteca, 313,50; francos franceses, 18,60; libras esterlinas, 32,00; libras, 25,10; dólares, 6,55; francos suizos, 127,50; francos belgas, 17,75. Bolsa de Bilbao.—Banco de Vizcaya, 1.050,00; Banco Español del Río de la Plata, 48,90; Martima Nervión, 500,00; Mundaca, 35,00; Maritima Unión, 160,00; Vascongada, 250,00; Naviera Vizcaya, 20,00; Allos Hornos, 139,00 Unión Resinera Española, 160,00; Asturias, primera, 63,00; Norte, primera, 71,00; Tudela, primera, 90,00; Hidroeléctrica Ibérica, 89,00. Bolsa de París.—Pesetas, 542,50. libras, 173,30; dólares, 33,68; francos belgas, 96,00; libras, 135,50. Bolsa de Londres.—Pesetas, 31,96; francos, 173,12; dólares, 4,825; francos belgas, 180,37; idem suizos, 25,10; libras, 127,75; coronas noruegas, 22,15; idem danesas, 18,275; florines, 12,1143; marcos, 20,305; pesos argentinos, 45,93.

INFORMACION FINANCIERA

Liquidación provisional. La Junta Sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones concertadas en acciones de la Felguera, a fin de mes, al cambio de 53,25. Los que mueren en Madrid. Estadística de la semana. Leemos en «La Voz Médica»: «Durante la semana del 13 al 19 del corriente mes de Septiembre han ocurrido en Madrid 212 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente: Menores de un año, 32; de uno a cuatro años, 16; de cinco a diecinueve, 13; de veinte a treinta y nueve, 41; de cuarenta a cincuenta y nueve, 37; de sesenta en adelante, 73. Las principales causas de defunción son las siguientes: Bronquitis, 3; bronconeumonía, 13; neumonía, 4; enfermedades del corazón, 20; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 6; tuberculosis, 21; meningitis, 13; cáncer, 10; nefritis, 15; escarlatina, 3; fiebre tifoidea, 5; diarrea y enteritis, 22 (de ellos, 7 de más de dos años).

GUIA DE MADRID. Creamos servir los intereses del forastero que sin conocimientos en Madrid llega a esta capital, orientándole mediante esta Guía, que le recomienda los hospedajes en que debe pedir habitación; los restaurantes y cafés que ha de serle grato frecuentar; los establecimientos comerciales donde puede hacer sus compras; las salas de espectáculos en que hallará esparcimiento su espíritu, etc. La importantísima población flotante de Madrid, el forastero que por primera vez se adentra en el ambiente madrileño, tendrá en esta Guía, que a diario publica LA LIBERTAD, buen consejo y un excelente «cicerono».

El número de defunciones ha disminuido en 28 con relación a la estadística de la semana anterior. Han disminuido las defunciones por bronquitis, bronconeumonía, neumonía, hemorragia cerebral, tuberculosis y diarrea, en menores de dos años, presentando, por el contrario, algún ligero aumento las defunciones por nefritis, escarlatina y fiebre tifoidea.

Correo de teatros

COMEDIA.—A precios populares (tres pesetas butaca), esta noche, última representación de la chistosísima comedia de gran éxito «Soltero y solo en la vida». Mañana viernes, por la noche, estreno del juguete cómico en tres actos, original de Paso y Estremera, «Mi casa». Decorado nuevo de Blancas y Ripoll. Despidábase el contador. LATINA.—Ha sido un acontecimiento extraordinario la reposición de «Sansón», la más famosa obra de Bernstein, y en la que Morano hace una genial creación. FUENCARRAL.—Hoy, tarde y noche, «Rosa de Madrid». Butaca, 1,50 pesetas. CIRCO DE PRICE.—Hoy jueves dos grandiosas funciones. Por la tarde, a las seis y media, «matinée» infantil. Por la noche, a las diez y media, selecto y variadísimo programa, tomando parte Aerós, el alambrista beodo. Debut de la famosa pareja de clowns Hermanos Andrem y del colosal número de trapecios en tierra, del que forma parte Charlot-Rivells. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Hoy jueves comienza en Real Cinema y Principe Alfonso la serie de estrenos de las películas contratadas para la temporada de invierno. Las que figuran en este programa de estrenos constituyen un conjunto admirable, toda vez que «El nuevo campeón» es una comedia deportiva de mucha gracia e interés, y «Una noche en Roma» una superproducción cinematográfica maravillosamente hecha. CINEMA ESPAÑA.—Hoy, a las cinco de la tarde, se efectuará con toda solemnidad la inauguración de este Cinema, cuya reforma total, decoración y pintura, será objeto de vivos comentarios por parte del público por su atrevimiento y originalidad. La comodidad de las nuevas butacas instaladas, elegancia de sus palcos y los grandiosos programas que presentaremos son garantía de éxito sin precedente. CINE DE SAN MIGUEL.—Hoy jueves estrena este elegante cine la soberbia producción de la genial Mary Philbin, titulada «La rosa de París». Grandioso éxito. SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Jerónimo, presbítero y doctor; Leopardo, Víctor, Urso y Antonino, mártires; Gregorio, Honorio, obispos; Sofía, vírgen. La misa y oficio divino son de San Jerónimo, con rito doble y coro blanco. ESPECTACULOS PARA HOY. COMEDIA.—A las diez y media (popular, tres pesetas butaca), Soltero y solo en la vida. —No me habrá esperar. Los dos jóvenes se hallaron en el corredor, a algunos pasos de distancia. Gran número de curiosos que se habían enterado de la cuestión se paraban, formando coro y dificultando la circulación. Esta gente quería presenciar la terminación del asunto. Entre ellos había dos o tres amigos del príncipe. Pero Marcelo, que no había perdido su serenidad, dijo con la mayor sangre fría: —Ya estáis viendo, igual que yo, que es imposible hablar aquí—dijo a media voz, saludando a Héctor—. Queréis acompañarme hasta el bulevar? —Perfectamente—repuso Héctor, después de saludar también a Marcelo Laugier. Los dos adversarios salieron juntos, y al ver que algunos curiosos estaban dispuestos a seguirlos hasta la calle, llegaron hasta la de Vivienne, donde nadie se atrevió a seguirlos, al menos, de cerca. Marcelo se detuvo. —Caballero—dijo de una manera fría, pero que no era agresiva—, permitidme que resuma brevemente los hechos: por tres veces me habéis molestado con una persistencia tan inverosímil que la creyera un insulto premeditado si no tuviese la completa seguridad de que somos desconocidos uno para otro. Me he callado las dos primeras veces, y es muy probable que os haya extrañado mi paciencia; pero, ¡qué queréis!, encuentro muy ridículo el que dos hombres expongan su vida por un tropezón involuntario, y a la tercera vez he hecho una observación, a la cual tenia derecho indiscutiblemente. —Como el que yo tengo a no aceptarlo—interrumpió Héctor. —Sea; pero siempre hay un medio de rechazar semejante cosa, y si siquiera os hubieseis conformado con dar una explicación, aunque hubiese sido poco atenta, nos habríamos entendido más o menos pacíficamente en el entreacto; pero me habéis levantado la mano, que si no ha caído, no ha sido ciertamente por vuestra volun-

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 136

Su majestad el dinero

POR JAVIER DE MONTEPIN

tamonedas... Si ese Laugier me llega a tomar por un «pickpocket», me coge por el cuello y comienza a gritar ¡ladrones! Ventrán los agentes de Orden público, que al ver que no doy una explicación muy clara de estar aquí a estas horas, me llevarán a pasar la noche en la prevención, por más que sea el príncipe de Castelvivant. Mientras que el joven monologaba de este modo, Marcelo, que había seguido su camino, doblaba la esquina de la calle de Amsterdam y llamaba en su casa, penetrando en ella tranquilamente, donde, en lugar de acostarse, se dedicó a escribir a Lázaro una carta de ocho páginas, y que era la segunda de aquella día, porque ya se habrá adivinado que la que escribió en el café Riche iba también dirigida a la calle de Murillo. Héctor, fastidiado y molesto, tomó un coche que le condujo a su casa, con la vaga esperanza de que al día siguiente sería más afortunado merced a una casualidad cualquiera. Para abreviar las cosas siguieron lo mismo el día siguiente, hasta las siete de la tarde. Al salir Marcelo del café Holland se fué solo a comer al café Riche, en donde había almor-

zado, y dió después un paseo por el bulevar, saludando al paso a algunos amigos, sin pararse. Evitaba toda conversación un poco larga, y parecía nervioso e impaciente. Al llegar frente al teatro de Variedades pareció como que vacilaba algunos minutos, hasta que se decidió a entrar, para pasar la noche. Al verle subir Héctor las escaleras del vestíbulo experimentó una viva alegría. —Muy mala suerte he de tener—dijo para sí—o será muy estúpido si no encuentro esta noche el medio de lograr mi objeto. Y subió tras de Marcelo, que estaba pidiendo una butaca de orquesta. El príncipe pidió lo mismo. El primero siguió el corredor de la izquierda, se quitó el abrigo y dió su billete al acomodador, el cual le dijo: —Tercera butaca de la quinta fila. —Iba a comenzar la función, y había gran concurrencia; lo más escogido de la gente gozosa estaba cerca de la orquesta luciendo sus chalecos de dos botones, sus blancas pecheras y los abominables cuellos bajos, que sin duda inventó un camiserio loco para la asquerosa exhibición de un descote masculino que, sin querer, trae a la mente la frase de Tartufo: «El entrar, Héctor preguntó a su vez al acomodador: —¿A dónde vais a colocarme? —No me quedan más que dos butacas—repuso este último—: la cuarta de la segunda y la sexta de la quinta, tres sitios más allá del de ese caballero que acaba de entrar. Este caballero no era otro sino Marcelo Laugier. —Está bien—añadió el príncipe—: tomo esa porque estaría muy cerca en segunda fila. Y se lanzó por el estrecho espacio que siempre hay entre los respaldos de las butacas y los espectadores, pasando por delante de Marcelo, que concluyó de sentarse, y tropezándole bastante con las rodillas sin excusarse. El ex teniente, cuyo pensamiento estaba en la calle de Murillo, apenas lo notó, y no pronunció en ninguna queja.

—¿Será sufrido?—se preguntó Héctor—. La paciencia no está muy bien puesta en un militar; yo, en su lugar, habría ya saltado... Pero ya veremos. El primer acto transcurrió sin ningún incidente. Apenas se bajó el telón, se levantó el príncipe de su asiento, para no dar tiempo a que Marcelo pudiese abandonar el suyo, y con un vivo continente, el sombrero inclinado y el lente puesto pasó nuevamente por delante, tropezándole, como la primera vez, haciéndose el distraído. Marcelo arrugó el entrecejo, movió los labios y estuvo a punto de decir en alta voz: —¡Qué caballero tan mal educado! Pero no pudiendo pensar que hubiese sido una cosa intencionada, se encogió de hombros, diciendo para sí: —¿Para qué tener ahora, por una paguez, un disgusto aquí, delante de todo el mundo? —Decididamente—pensó Héctor—, tiene mucha paciencia el ex héctor, que amenaza con tanta facilidad a las mujeres. ¡Por qué hab'án dado la cruz a esa valiente! El hijo adoptivo de Godofroy aguardaba lleno de impaciencia la terminación del entreacto; dejó entrar a todos los espectadores de las butacas, y cuando ya se hallaba todo el mundo en su sitio y el director de la orquesta cogió la batuta para comenzar, volvió a entrar con su lente y el sombrero más ladeado que nunca, ridículo, impertinente y presuntuoso. Marcelo había resuelto evitar un altercado, y desviando las rodillas cuanto le fué posible, dejó el paso tan franco como pudo. Pero el partido que tomó Héctor dejó sin efecto esta prudente precaución: el joven tuvo la habilidad de darle un buen pisotón. Esto ya era mucho más de lo que quería y podía soportar el ex teniente; pero no quiso producir escándalo. —Cuando uno es tan torpe—dijo con voz breve y clara—, se tiene, al menos, la cortesía de disculparse. Héctor se quedó parado.

—¿Decís eso por mí, caballero?—le preguntó con aire provocativo. —Sí lo tomáis así, será por vos—replicó Marcelo. —Entonces, ¿eso es una lección? —Sí que lo es. —¿Suelo darte sin recibirías jamás, caballero. —Y yo se las doy muy a menudo a los caballeros mal educados. —Insolente!—dijo Héctor alzando la mano. Pero ésta no llegó a caer. Marcelo había cogido la muñeca de su adversario, apretándosela terriblemente, y le decía al propio tiempo: —¡Eso es demasiado!... No demos espectáculo; nos veremos después de este acto. —Así lo espero—murmuró el príncipe con la mano amoratada y encaminándose a su sitio. Ya era tiempo. Mientras había tenido lugar el diálogo que concluimos de referir, con un diapason que había ido subiendo poco a poco, y como acababa de alzarse el telón y los actores estaban ya en escena, se levantó un murmullo en todo el teatro y principalmente en el patio y en la galería segunda, mezclado de interjecciones semejantes a éstas: —¡Callaos! ¡Silencio! —¡Que se siente el gomosol! —¡A la calle! —¡Jus se vayan a disputar afuera! —¿Dónde está el comisario? Tan pronto como Héctor se sentó, cesó el ruido. Se terminó el acto y bató el telón. Marcelo Laugier dejó su sitio, lanzando a Héctor una mirada en la cual se leía de una manera bastante clara: —Venid, caballero; os espero.

—No me habrá esperar. Los dos jóvenes se hallaron en el corredor, a algunos pasos de distancia. Gran número de curiosos que se habían enterado de la cuestión se paraban, formando coro y dificultando la circulación. Esta gente quería presenciar la terminación del asunto. Entre ellos había dos o tres amigos del príncipe. Pero Marcelo, que no había perdido su serenidad, dijo con la mayor sangre fría: —Ya estáis viendo, igual que yo, que es imposible hablar aquí—dijo a media voz, saludando a Héctor—. Queréis acompañarme hasta el bulevar? —Perfectamente—repuso Héctor, después de saludar también a Marcelo Laugier. Los dos adversarios salieron juntos, y al ver que algunos curiosos estaban dispuestos a seguirlos hasta la calle, llegaron hasta la de Vivienne, donde nadie se atrevió a seguirlos, al menos, de cerca. Marcelo se detuvo. —Caballero—dijo de una manera fría, pero que no era agresiva—, permitidme que resuma brevemente los hechos: por tres veces me habéis molestado con una persistencia tan inverosímil que la creyera un insulto premeditado si no tuviese la completa seguridad de que somos desconocidos uno para otro. Me he callado las dos primeras veces, y es muy probable que os haya extrañado mi paciencia; pero, ¡qué queréis!, encuentro muy ridículo el que dos hombres expongan su vida por un tropezón involuntario, y a la tercera vez he hecho una observación, a la cual tenia derecho indiscutiblemente. —Como el que yo tengo a no aceptarlo—interrumpió Héctor. —Sea; pero siempre hay un medio de rechazar semejante cosa, y si siquiera os hubieseis conformado con dar una explicación, aunque hubiese sido poco atenta, nos habríamos entendido más o menos pacíficamente en el entreacto; pero me habéis levantado la mano, que si no ha caído, no ha sido ciertamente por vuestra volun-

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31 :: MADRID

Capital autorizado... 200.000.000,00 de ptas.
Capital desembolsado... 60.000.000,00 -
Fondo de reserva... 10.634.865,33 -

SUCURSALES

Albacete, Alfoente, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Camp de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Luena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacañas, Villarrobledo y Yecla.

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista... Dos por ciento anual
A ocho días... Dos y medio por ciento anual
A treinta días... Tres por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones, que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el oliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses, y de cuatro por ciento, a seis meses.

CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta diez mil pesetas, Interés de cuatro por ciento anual.

CAJAS DE ALQUILER

Desde diechocho pesetas al año, libre de impuestos.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cobro y descuento de letras y cupones.—Compra y venta de monedas extranjeras.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cambio.—Depósito de valores libre de todo gasto para los cuentacorrentistas, y, en general, toda clase de operaciones de Banca.



Un buen consejo vale más que estas veinticinco pesetas. Si usted tose, compre un frasco de SOLUCION PAUTAUBERGE, que es el remedio más eficaz contra los catarros, toses, bronquitis.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

HOY, INTERESANTE, HOY LIQUIDACION MUY URGENTE. Medias de seda limpia... 85 ctmos. Camisetas caballero, algodón, dos cuellos... 6,95 ptas.

DENTISTA PLAZA PROGRESO, 9, 2.º

Extracciones sin dolor, 3 ptas. Obturaciones, desde 5 ptas. Aparatos caucho, desde 5 ptas. dent. Dentaduras completas, desde 100 ptas. Coronas oro, desde 25 ptas. Consulta gratis. Horas: de nueve a una y de tres a siete. Para los obreros, horas convencionales. No confundirse, Progreso, 9, esquina a Espada.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA ANEMIA

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy eficaz en anemia cruda y los ferruginosos etc.—Da salud y fuerza.—PARIS

Cupón regalo

que la casa F. LOPEZ IGLESIAS hace a sus olientes para que ensayen su magnífica lámpara

MARY

cuyo precio presentando este cupón queda reducido a una peseta. Nota.—Cada oliente no podrá adquirir más de una lámpara por cupón. Material eléctrico a precios baratísimos. JARDINES, 7 y 9.

ALQUILO CASAS NUEVAS

Cuartos, 14 a 25 duros. Peñuelas, 19 y 21, cerca glorieta Embajadores.—Tranvía a 59 metros.



AGENCIAS REYES

Puerta del Sol, 5, 1.º, Fuencarral, 12, tienda.

Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad gratis.

Garrera corta

económica, de pervenir, pueden hacer ambos sexos en su casa y obtener buen empleo. Escribid a Escuelas Hispano-americanas, Crédito, 8, SEVILLA.

LO MEJOR PARA LEVANTAR

MARBOE

(NOTE VERDES)

EXIGIDO AL COMPRAR

DENTADURAS

Nuevo sistema sin dolor, gran precisión y comodidad. Gran Vía, 1.

ALMORRANAS



Duración rápida. Internas, externas, etc. Tubo, 3 pesetas; correo, 3,50. ABADA, 6, FARMACIA

Conservas Caballero LA PILARICA — Son las mejores —

Los granos, herpes, eczemas y demás enfermedades de la piel, se curan con la pomada ECZEMACURA. TODAS LAS EMINENCIAS LA RECOMIENDAN. De venta en farmacias y droguerías.

GRAN OCASION

Se realizan por fin de temporada, en breve plazo, baños de todas clases y modelos. Véndese al peso utensilios de cocina de las incomparables y acreditadísimas marcas «JARRO» y «ESTRELLA». La casa que más barato vende, RIPOLL, UNICA CASA, MAGDALENA, 27.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS. GRANDES DESCUENTOS. RÁPIDAS PROPAGANDAS. ANUNCIOS ARTÍSTICOS.

CONDE de ROMANONES, 7 y 9. TELEFONO, M. 331. APARTADO, 40. MADRID

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Liquidación muebles, deseo prenderos. Legazpi, 17.

Camá, colchón y almohada, 50 pesetas; cama matrimonio, 60; colchón, 12,50; matrimonio, 32,50; armario luna, 120; ropero, 85; sapateros, 130; lavabos completos, 19; percheros, 18; mesas comedor, 19; camas dobles, 175; matrimonio, 250. Plaza Santa Bárbara, 4; Estrella, 8 y 10, doce pasos Ancha. Mateanza.

Gran despacho, estilo español, por pesetas 1.500. La Positiva. Cañizares, 12.

Gilera torrada pana, 5 por pesetas 245. La Positiva. Cañizares, 12.

Camás doradas y bronce, últimos modelos, precios fábrica, La Positiva. Cañizares, 12.

Comedores a precios baratísimos y sección económica, La Positiva. Cañizares, 12, próximo Atocha y Magdalena.

Almoneda. Alcobá caoba, comedor, saloncitos, etc. Hortaleza, 74, primero.

ALQUILERES

Cada alcoba, caballero, señora, Caramuel, 14, zapatería.

En Escorial alquilase o véndese hotel aneado nuevo, única ocasión, excelentes condiciones. Razón: Barceló, 5, tercero izquierda.

Alquilo hotel diez minutos Metro, Puente Vallecas. Razón: Vallecas, 8, cristalera.

Preciosos cuartos, desde 75 pesetas. — Canarias, 31.

Cuartos económicos, tienda, Carretas Valencas, 75 (Puente Vallecas).

Exteriores cédense con sin Plaza San Gregorio, 1, primero derecha.

Cuartos luz, 30 pesetas. Robledo, 16 (Tetuán).

Cu de habitación cabaleros. Delicias, 2, tercero, C.

Chevrolet. Turismo, camionetas, omnibus, piezas repuesto. Automóvil Salón. Alcalá, 61.

Beriet, siete caballos, torpedos, sedan, cabriolet, landaulet, sedan, 12 caballos, seis plazas; camionetas, omnibus, piezas repuesto. Automóvil Salón. Alcalá, 61.

Bugatti cuatro y ocho cilindros, carrozados, dos, tres, cuatro asientos. Automóvil Salón. Alcalá, 61.

Bugatti ocasión. Legazpi, 103.

Parachoques Buckeye. Juntas, celata. Engranes diferencia, cambio todos coches americanos. Automóvil Salón. Alcalá, 61.

Ocasión se venden Chryslers, faeton, nuevos. Agencia Badals. Madrid, 7.

Pacuela chofera Zacarías. Luchana, 37. Talleres mecánicos para reparaciones autos.

Limpiaparos automóbiles, porteras, baratísimos. Señal. Santa Felicidad, 4.

Vendo Ford sedan moderno, seminuevo. Conde Peñalver, 14, sombrereria.

Camioneta Ford seminueva se vende. Razón: Carranza, 20, tienda.

COLOCACIONES

Demandas y Ofertas Diez cts palabra

El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesiten ofrecer sus servicios en las distintas ramas de trabajo.

El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesiten ofrecer sus servicios en las distintas ramas de trabajo.

DEMANDAS

Empleo, veinticinco años, práctico en oficina, especializado en trabajos de administración de periódicos, nueve años de práctica, se ofrece horas libres. Escribid: Señor Gómez, Apartado de Correos 12.082, Madrid.

Matrimonio sin hijos desea portería o cuidar oficina, con buenos informes, guarda de Seguridad. Razón: Hernán Cortés, 12, tienda.

Ofrece cocinero repostero, sabiendo obligación. Alcalá Galliano, ultramarinos.

Hombres solo, de treinta y ocho años, ofrece para pinche de cocina, mandadero u ordenanza. Razón: Andrés Borrego, 6, portería, Jesús Urquela.

Licenciado del Ejército, casado y sin hijos de sea portería o guarda de almacén. Razón: Calle de Pozas, número 13, tercero, A. Rossignol.

Señora se ofrece acompañar señoritas o niños. Calle de San Vicente, 18, cuarto, 4.

Se ofrece tornero mecánico ajustador u otros trabajos. Amparo, 22, principal interior, 2.

Chofer mecánico, recién licenciado del Centro Electrotécnico, se ofrece para conducir camión o auto particular. Moratin, 42 y 44, Félix Heredia.

Se ofrece señora cuarenta años para asistir o servir, con buenos informes. Augusto Figueras, 10 y 12, portería.

Se ofrece matrimonio joven, sin hijos, para portería o guarda de almacén, o cosa análoga. Razón: Pozas, 13, J. Salgado.

Ofrece joven diecinueve años, buena letra y contabilidad, desearía cualquier empleo en Madrid o Extranjero, Islas Filipinas o Fernando Poo. Diríjase por escrito: Cándido M. Zurbarán, 2, tienda de calzados.

Joven diecinueve años, huérfano, instruido, ofrécese trabajo por las tardes, a sueldo fijo, en lo que sea; referencias, etcétera. Escribid: Manuel Carbo calle Andrés, 7, segundo derecha (Puente Vallecas).

Modista muy económica a domicilio. Hortaleza, 27, primero.

Señora discreta acompañaría artista o señorita protegida. Arango, número 1, segundo.

Modista económica a domicilio. San Vicente 35, principal derecha.

Ofrece ayudante de encuadernador para Madrid o provincias. Apartado de Correos 12.082, Madrid.

Cocinero repostero italiano, con buenas referencias, desea colocación en casa particular. Ferraz, 18, cuarto.

Ofrece señora formal para acompañar señorita o señorita interna, sabiendo francés, o para repasar a domicilio. Argumosa, 2, segundo centro.

Lecciones de pintura y dibujo. Embajadores, número 68, primero.

Se ofrece señora para repaños. Salitre, 41.

Ofrece taquimecanógrafa, expertísima en correspondencia comercial y demás trabajos de oficina. San Hermenegildo, 5, segundo.

Mujer de buena edad desea asistir a caballero formal o sacerdote, buenos informes. Concha Rodríguez. Calle de Ferraz, número 5 moderno.

Joven, procedente Ejército a África, formal e inteligente, desea colocarse. L. L. G. Carretas, 3, continental.

Oficial fontanero se ofrece a maestros albañiles para hacer en obras trabajos de fontanería y zinc a jornal. P. Cuadrado. Casa Bermúdez, número 3.

Señora para lavar y planchar se ofrece en casa. Razón: Calle de Pozas, 13, tercero, J. Salgado.

Taquimecanógrafa, buenas referencias. Dolores Quintero. Marqués de Leganes, número 3, cuarto derecha.

Ofrece para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. — Príncipe, 1, portería.

Ofrece para encargado dependiente práctico ultramarinos, café, bar, pastelería, panadería, con informes y garantías. — Desengaño, 27, ultramarinos.

Joven de dieciséis años, sabiendo francés desea colocarse hotel o cafés. Hilarión Esclava, 5, bajo.

Tintorero con referencias se ofrece para Madrid o fuera Santiago Vizcaino, 38, Tetuán de las Victorias.

Deseo portería modesta, sin pretensiones. Olivares, número 8, almacén de papel.

Modista económica se ofrece a domicilio. Montserrat, número 28, bajo.

Asistente joven se ofrece cuatro días semana. Luna 5, piso cuarto.

Señora sola solicita empleo interna, ama llaves, institutriz, compañía. Pelayo, 10, principal derecha, Emilia Algorra.

Mujer de buena edad desea asistir a caballero formal o sacerdote, buenos informes. Concha Rodríguez. Calle de Ferraz, número 5 moderno.

Joven, procedente Ejército a África, formal e inteligente, desea colocarse. L. L. G. Carretas, 3, continental.

Oficial fontanero se ofrece a maestros albañiles para hacer en obras trabajos de fontanería y zinc a jornal. P. Cuadrado. Casa Bermúdez, número 3.

Señora para lavar y planchar se ofrece en casa. Razón: Calle de Pozas, 13, tercero, J. Salgado.

Taquimecanógrafa, buenas referencias. Dolores Quintero. Marqués de Leganes, número 3, cuarto derecha.

Ofrece para conserje, cobrador, ordenanza o portero con informes y garantías. — Príncipe, 1, portería.

Ofrece para encargado dependiente práctico ultramarinos, café, bar, pastelería, panadería, con informes y garantías. — Desengaño, 27, ultramarinos.

Joven de dieciséis años, sabiendo francés desea colocarse hotel o cafés. Hilarión Esclava, 5, bajo.

Tintorero con referencias se ofrece para Madrid o fuera Santiago Vizcaino, 38, Tetuán de las Victorias.

Ofrece joven veintidós años ordenanza, comercio o análogo. Montero, 18, portería.

Deseo colocarse joven de veinte años, sabiendo francés. Manuel Silvea, 3, portería.

Ayudante de pastelería se ofrece. Hilarión Esclava, 5, bajo.

Se ofrece asistente, dos pesetas. Guadalupe Almoneda, Concepción, número 10 (Tetuán de las Victorias).

Solicita portería matrimonio sin hijos. Talla un metro 800. Buenas referencias. Tudescos, 41, bodega; Miguel Soriano.

Modista se ofrece para confecciones y arreglos de señora y niños, fuera de casa. Angela Estoban. Calle Dos Amigos, número 8.

Ayudante chocolatero se ofrece. Calle Meléndez Valdés, 2.

Faltan aprendizas ropa blanca, señora. Ponzano, 43 duplicado, segundo izquierda interior.

Chida para todo falta. Legaspi, 11.

Sastre. Faltan oficinas y ayudantes. Embajadores, 68, Pablo.

Falta chico para bodega. Santa María de la Cabeza, 2 triplicado.

Precisase muchacha. Jacometrezo, 69, segundo.

Urgen camareras. Razón: Jardines, 15, principal izquierda.

COMADRONAS MANICURAS Manicura, Agustina Diezgo, dos pesetas domicilio. Santa Lucía, 2, segundo izquierda.

Paz Yscar, consultas reservadas, asistencia partos. Fuencarral, 123.

Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. Profesora acreditada. León, 10, primero.

Partos, profesora. Consultas reservadas. Andrés Mellado, 4 (Argüelles).

Partos. Consulta reserva económica. Jerga Juan, 53.

Partos. Luisa Veira, profesora, acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Acreditadísima profesora partos. Consultas reservadas, hospedaje económico. General Pardiñas, 16.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Falta chico recados, buenos informes. Presentarse de tres a seis. Pl Margall, 22, sastrería.

Necesitase muchacha joven para cuerpo casa. Informes: Santa Engracia, 5, primero derecha.

Necesito cocinera acostumbrada restaurant. Buenos informes. Conde Romanones, 8, 10, Restaurant.

Camareras necesito urgente muchísimas, lujosos cafés provincias. Inauguraciones ferias. Siempre los buenos contratos. Oso, 17, principal. No fiarse otros.

Se ofrece aprendiz. Luna, 25, obrador de plancha.

Muchos destinos vacantes licenciados Ejército. Rodríguez. Veneras, 7, primero derecha. Nada Agencias.

Mecánicos mucha práctica en balanzas y básculas automáticas, molinos eléctricos, máquinas cortar flambres, etc., análogo. Buen sueldo y beneficio, según aptitud. Diríjirse detalladamente Apartado 12.287.

Faltan aprendizas ropa blanca, señora. Ponzano, 43 duplicado, segundo izquierda interior.

Chida para todo falta. Legaspi, 11.

Sastre. Faltan oficinas y ayudantes. Embajadores, 68, Pablo.

Falta chico para bodega. Santa María de la Cabeza, 2 triplicado.

Precisase muchacha. Jacometrezo, 69, segundo.

Urgen camareras. Razón: Jardines, 15, principal izquierda.

COMADRONAS MANICURAS Manicura, Agustina Diezgo, dos pesetas domicilio. Santa Lucía, 2, segundo izquierda.

Paz Yscar, consultas reservadas, asistencia partos. Fuencarral, 123.

Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. Profesora acreditada. León, 10, primero.

Partos, profesora. Consultas reservadas. Andrés Mellado, 4 (Argüelles).

Partos. Consulta reserva económica. Jerga Juan, 53.

Partos. Luisa Veira, profesora, acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Acreditadísima profesora partos. Consultas reservadas, hospedaje económico. General Pardiñas, 16.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Vicenta Sanjacla. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8.

Partos. Rogelia Santos. Consulta reservada diaria embarazadas. — Norte, 15.

Partos. Estefanía Raso. Asistencias camaronas, económicas. — Atocha, 94.

Partos. Cestina López. Consulta embarazadas. Fuencarral, 133.

COMPRAS

Compro dentaduras. — Main León, 38.

Compro papeletas Montecarlo, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

CONSULTAS MEDICAS

Curación perfecta venéreo, sífilis, purgación, impotencia. Consultorio Santa Cruz, Conde Romanones, 2. Consulta cinco pesetas. Obreros, dos. De diez y una y cinco y nueve.

Curación venéreo, sífilis, purgaciones. — Conde Romanones, 4 (portal zapatero), una peseta.

Rayos X. Reconocimiento, cinco pesetas. — Especialista enfermedades estómago, hígado, intestinos. Curación sin operar. Corredora Baja 5.

Consultorio médico. Purgación, impotencia, venéreo, sífilis, piel. — Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2. Diez-dos, seis-ocho.

Enfermedades secretas, purgaciones recientes, crónicas sífilis, impotencia, neurastenia, insecto del vello, vías urinarias, piel, sangre, artritis, reuma, almorranas, estreñimiento, curarse rápida y radicalmente (por sí solo), con los infalibles específicos Zeonas, muy económicos. Farmacia D. D. Rey. Infantas, 7, Madrid. Pedir catálogo específicos Zeonas, gratuito.

CORRESPONDENCIA

Alegria verte. Continúa a Cristina. Besandote, Ceuta.

BENTISTAS

Dentista. Trabajo todas clases. Plaza Progreso, 13.

ENSEÑANZAS

Escuela Comercial Roly. Carranza, 8.

Academia Anglada. Preparaciones prácticas. Bancos, escritorios, cálculos, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquigrafía. Señoritas varones. Leganitos, 8.

Clases especiales para empleados y obreros, ocho a diez noche. Precios módicos. Colegio Castellano, Magdalena, 30.

Academia Mercantil. Contabilidad, cálculo, taquigrafía, mecanografía, francés, inglés. Atocha, 41.

Para ingresar Bancos, oficinas clases de caligrafía, taquigrafía, ortografía, contabilidad, cálculos mercantiles, correspondencia, idiomas. Tardes, noche, alumnos alumnas. Escuela Preparaciones. Pez, número 15.

Soñeo, piano. Lecciones domicilio profesora. — Almansa, 11, principal.

Inglés rapidísimo. Clase particular. Profesor diplomado extranjero. Nueva del Este, 12, primero izquierda. (Metro Becaría).

Dalles charleston, tango. — Príncipe, 16.

Real Escuela Automóvil. 55. Garage y talleres, Ayala, 26. Enseñanza de conducción y mecánica de automóviles. Grandes rebajas de precios. Garantía Economía.

Bachillerato, contabilidad, cálculos, ortografía, mecanografía, taquigrafía. Acuerdo, 1, primero (Noviciado).

Urgente véndese ensere de carpintería. — Razón: Gloria Quevedo, 4, vaquería.

Niños herniados. Cura todos nuestro bragueo ortopedico. Desengaño, 10, Ortopédico.

En la Ventilla, calle San Leopoldo, 5, hotel, villa. Dolores, con estable, 6.000 pies, en 5.600 duros. Ugea venta. J. Barallat. Colón, 1.

Calzados baratísimos. Barquillo, 39. Botas boxclaf, cosidas, caballero, 14,85.

Bañes, maletas, maletines. León, 38.

Vendo tres mesas billar y máquina cortar flambres, en buenas condiciones. — San Bernardo, 70.

Pianos plaza, 12 pesetas mes. Plaza Pro